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Vzhod in Zapad se ..merita" na morjih

Mornarice na manevrih
Najprej kmetijstvo!

Ena izmed prvih nalog državnega zbora, ki se bo 
sestal v jeseni, bo izglasovanje novega poljedelske
ga zakona.

Ta zakon postaja v toliko nujnejši, ker je šest 
držav članic Premogovno-železarske skupnosti (Fran- 
eija, Italija, Zap. Nemčija, Belgija, Nizozemska in 
Luksemburška) že sklenilo, da s 1. januarjem 1958 
lačne postopoma uvajati določbe mednarodne po
godbe o carinski uniji. Ustvaritev tega enotnega 
carinskega prostora bo jedro bodočega skupnega 
evropskega tržišča, kateremu se tudi Avstrija ne bo 
tnogla izogniti. Nasprotno, ako se bo nanj pravo
časno pripravila, bo vključitev v ta veliki gospodar
ski prostor naši državi prinesla velike koristi, ki bo
do zlahka odtehtale nekatere neugodnosti.

Področje, na katerem je pričakovati te neugod
nosti, je prav kmetijstvo. V zadnjem desetletju so 
‘se srednje in zapadnoevropske države zaščitile svo
jo poljedelsko proizvodnjo pred tujo konkurenco. 
Klimaticpe razmere, kakovost tal ter tehnična stop
nja kmetovanja so v posameznih evropskih drža- 

1 vah različne, zato so različni tudi obdelovalni stro- 
, ^ki in pridelki. Treba je reči, da je bila ta politika 

v 'pav nem uspešna in je zagotovila Evropi prehrano, 
K . istem času je tudi mogla industrija nemoteno 

napredovati.
Izkazalo se je, da je kmetijstvo še vedno temelj 

tdravega državnega gospodarstva. Avstrijske vlade so 
sicer vsako leto izdajale vedno nove ukrepe glede 
domače poljedelske proizvodnje, vendar so to bili v 
pretežni meri provizoriji, prilagojeni trenutnim raz- 
nteram in pogosto sad kompromisov med politični- 
>ni strankami. Kljub temu pa je avstrijsko polje
delstvo odlično izvršilo zastavljene mu naloge, za
kaj domača proizvodnja krije okrog 85% prehran- 
benih potreb prebivalstva.

Toda čas provizorijev je minil in tudi vsakoletno 
politično mešetarjenje je imelo mnoge za poljedel
stvo neugodne učinke. Cene nekaterih osnovnih 
kmetijskih proizvodov so le preveč -,politične”, in 
spričo naraščanja draginje ter manjšanja vrednosti 
denarja ne odgovarjajo več pridelovalnim stroškom. 
Holeča točka je predvsem cena mleka.

Ves kompleks kmetijskih vprašanj bi naj bil 
urejen z novim kmetijskim zakonom, čigar osnutek 

! predložen v jeseni parlamentu. Poleg poljedel
skega temeljnega zakona so to predvsem določile za 
promet z mlekom, živino in žitaricami. So to glav
ne panoge poljedelstva in obenem temtljne živ
ljenjske potrebščine celotnega prebivalstva.; Zato 
primerna ureditev teh vprašanj ni zgolj v interesu 
kmetijstva, ampak celotnega prebivalstva.

Na ureditev čaka tudi doslej najbolj zanemarjeno 
in olienem najbolj preče vprašanje avstrijskega po
ljedelstva. V naši državi imamo okrog 102.000 ma
lih kmetijskih gospodarstev, katerih obdelovalna po
vršina znaša 2 do 5 ha. Nekateri bi hoteli te obrate 
enostavno prepustiti njihovi usodi, češ, da niso živ
ljenja zmožni in jih je torej treba ukiniti. Te kme
tijske družine bi potem tvorile nov dotok mest
nemu proletariatu, kar bi seve prijalo gotovim po
litičnim strankam.

Mali kmetijski obrati v Avstriji so plod dolgega 
zgodovinskega razvoja in bi njih uničenje povzro
čilo težke motnje v agrarni strukturi naše dežele. 
Brez dvoma je treba tudi tem obratom dati mož
nost za samostojno gospodarsko življenje. Treba je 
stremeti za ustvaritvijo družinskih kmetijskih obra
tov z zadostno obdelovalno površino, ki bodo sha
jali brez najete delovne moči. Z mehanizacijo, gnoje
njem, uvajanjem ustreznih kultur l>odo tudi ti ob
rati postali koristni členi državnega gospodarstva. 
Saj je po statistikah dokazano, da najvišje hektar
ske donose dosegajo prav srednja in manjša družin
ska kmetijska gos[>odarslva, in ne veleposestva!

Se razume, da zahtevajo te potrebe posebne za
ščitne mere. Najbolj pogosti ugovor v tej zvezi je, da 
ne kaže sedaj uvajati novih zaščitnih ukrepov, ko 
gre itak ves gospodarski razvoj proti ustvaritvi veli
kih gospodarskih prostorov s povsod in za vse ena
kimi pogoji. To je brez dvoma res.

Toda novi evropski gospodarski prostor, ki na
staja, bi najlažje primerjali velikemu prtu. Ta prt 
bo močan le, ako bodo močne in zdrave njegove po
samezne niti. Zato pa je treba pravočasno podvzeti 
vse potrebne ukrepe, da bodo življenjska vlakna av
strijskega gospodarstva, predvsem pa njegovega kme
tijstva, dovolj močna takrat, ko bo dozorel čas za 
njihovo vključitev v skupno evropsko gospodarstvo.

Evrazijski kontinent bo v septembru v 
središču največjih pomorskih manevrov po 
koncu druge svetovne vojne. Na zapadu bo
do vojaške vaje ladjevja Atlantskega pakta. 
Njih pozorišče bo Atlantski ocean in Sredo
zemsko morje, od Arktike pa do Turčije,

Na Vzhodu se bo pa na oni strani sever
nega tečaja zbralo sovjetsko ladjevje v Ba- 
rentovem in Karskem morju. Središče ma
nevrskega področja bo otok Novaja zem
lja.

Na zapadu bodo večino ladjevja za ma
nevre prispevale Združene države. Na ame
riški obali se je minuli torek zbrala orjaška 
eskadra vojnih ladij vseh vrst, ki jim pove
ljuje admiral Robert Pirie, ter krenila pro
ti Evropi./V tem konvoju je 188 ladij, ki 
imajo na krovu skupno 73.000 mož, a na 
vzletiščih letalonosilk čepi x500 letal, pri
pravljenih za vzlet.

Največji med njima sta letalonosilki „Sa- 
rataga” in „Forrestal” s 60.000 brutoregistr- 
skimi tonami. Vaj se udeležuje večje število 
križark, ki so oborožene z najnovejšimi 
srednje in krackoprožnimi raketami, ter 
podmornica na atomski pogon „Nautilus”. 
Nekje na Atlantskem oceanu pa se bo temu 
konvoju pridružila še znana ameriška 6. llo- 
ta, ki stalno križari po Sredozemskem mor
ju. Tako bo ameriška eskdra narasla na 
230 ladij s 125.000 možmi in 700 letali. Pri 
manevrih pa bodo sodelovale tudi pomor
ske edinice Velike Britanije, Francije, Ka
nade, Nizozemske, Belgije, Portugalske, 
Norveške in Danske.

Naloga manevrov bo ubraniti napad na 
Turčijo in Norveško.

»Vzdolž Karavank"
je našlov sestavka, ki ga je pred dnevi pri
občila graška „Tagespošta”. Pisec takole 
opiše svoj najznačilnejši vtis na Južni Ko
roški:

„Čedna dekliška glava se pojavi iz Jugo- 
slavia-Expressa (mednarodnega vlaka, ki 
prihaja iz Nemčije, op. ur.) in oglasi se še 
nekoliko zaspan nežni glas: „Kako krasne 
so te gorel”. Trije avstrijski železničarji, ki 
se na vsezgodaj pogovarjajo slovensko ob že
lezniškem tiru na postaji v Podroščici, ta
koj presedlajo na visoko nemščino: „To so 
Karavanke.”

Na suhem bodo oddelki norveške vojske 
se postavili v bran ..sovražniku, ki je z vz
hoda vdrl v deželo”. Pri manevrih bodo u- 
poštevali atomska orožja in njih učinke ta
ko v obrambi kot v napadu.
• V Sredozemlju se pa bodo pod podobni
mi pogoji oddelki izkrcali v bližini Darda
nel.

Obenem bodo pa podmornice sodelujo
čih držav izvedle vaje v podmorniški vojni, 
ki nosi poetični naslov „Igra rib”.

Sovjetske vojaške oblasti o svojih manev
rih niso izdale tako podrobnih poročil. Pra
vijo le, da bodo ob tej priložnosti „preizku- 
sili nove vrste modernih orožij”. Iz dejstva, 
da je bil otok Novaja zemlja vključen v ma
nevrsko področje, sklepajo, da bodo v te
ku vaj izvršili poskuse z novimi izstrelki.

Skrbi radi istočasnosti
Sovjetsko mornariško ministrstvo je izda

lo uradno sporočilo, da ne prevzema nobe
ne odgovornosti za tuje vojne ladje, ki bi 
prišle v bližino maneverskega področja, po
sebno glede preleta letal. V Washingtonu 
pa pravijo, da sta obe področji toliko od
daljeni eno od drugega, da ni nevarnosti za 
zapletljaje, ako se bo vsak držal svojih mej.

Teniu rožljanju z orožjem na obeh stra
neh pa je predsednik Eisenhotver dodal po
mirljivo noto z izjavo, da je vlada Združe
nih držav še vedno dostopna za nove razo- 
rožitvene predloge. Ker pa je doslej Sovjet
ska zveza vse zapadne predloge o razorožitvi 
odklonila, je sedaj vrsta na Moskvi, da 
predloži svoje.

Zatopljen v razmišljanja, ki so jih v nje
govi notranjosti pokrenili trije slovensko go
voreči železničarji, tuji popotnik prispe v bi
striško dolino, kjer spontano vzklikne: „Ali 
je treba še sploh reči, da smo tukaj na Slo
venskem!”

Zadeva ga zaskrbi „z vidika ohranitve 
nemštva”. Potem, ko je nekolikokrat bistro 
pogledal okrog sebe, pride do spoznanja: 
„Ako v bistriški dolini v eni hiši živita dve 
družini in skupno oskrbujeta 10 otrok — 
slovenskih otrok — potem to vprašanje ne 
.spada več v poglavje politike, ampak — tr
do rečeno — v poglavje biologije.”

Slovenska državna realna gimnazija 
v Celovcu

Štev. 15/57
OBJAVA

Nadaljnje prijave za prve tri razrede Slo
venske državne realne gimnazije v Celov
cu so možne do 7. septembra 1957.

Učenci, ki niso avstrijski državljani, mo
rajo za sprejem v šolo vložiti posebno proš
njo na deželni šolski svet in to prošnjo od
dati pri ravnateljstvu šole. Pogoji za spre
jem so isti, kakor na vseh nemških sred
njih šolah, dodatno pa morajo učenci po
lagati tudi izpit iz slovenščine.

Od 2. septembra so uradne ure vsak dan 
od 8. do 10. ure v poslopju državne realke 
2. nadstropje, soba 65, Lerchenfeldgasse 22.

V ponedeljek, dne 9.. septembra, ob 14. 
uri so sprejemni izpiti za vse tri razrede 
in nadaljevanje v torek, dne 10. septembra 
ob 14. uri.

V sredo, dne 11. septembra, je v času od 
14. do 16. ure vpisovanje, pri katerem se 
morajo osebno javiti vsi učenci vseh treh 
razredov.

V četrtek, dne 12. septembra, je ob 10. uri 
v cerkvi Sv. Duha v Celovcu slovesna otvo
ritvena služba božja, h kateri sp vabljeni 
tudi starši učencev.

Isti dan popoldne ob 13. uri 25 minut 
je prvi redni pouk.

Ker vstop v šolske prostore ni dovoljen 
učencem s cestnimi čevlji, zato naj prine
sejo s seboj copate.

Ravnateljstvo

-KRATKE VESTI —
SEDEM UMOROV NA TEDEN se pri

peti v Veliki Britaniji, odkar je bila ondi 
odpravljena smrtna kazen. Izgleda, da je 
odprava te najtežje kazni pozročila, da se 
je zlikovcem zopet dvignil greben. Znatno 
število zločinov je ostalo doslej nepojas
njenih. ..Sedemnajst zločincev se svobodno 
giblje med nami”, vzklika ogorčeno list 
„Daily Express”.

PRVO ROMANJE CIGANOV V LURD 
je združilo 1500 pripadnikov tega potujo
čega plemena, ki so se poklonili Materi bož
ji v čudežni votlini v Lurdu. K svetišču so 
poromali v procesiji skozi mesto, oblečeni v 
svoje živopisane noše, a na čelu so nosili 
ciganski grb, zvezdo repatico s 16 repi.

MILIJON DOLARJEV je ponudil neki 
Kidd Brewer, trgovec iz mesta Raleigh, 
predsedniku Eisenhotverju za celotno nje
govo zasebno premoženje. Do te ponudbe 
je prišlo zategadelj, ker so se v tisku poja
vile vesti, da je predsednik Eisenhower mili
jonar. Da te vesti zanika, je na neki časni
karski konferenci izjavil,, da vse svoje pre
moženje prepusti tistemu, ki mu da zanj mi
lijon dolarjev. Sedaj ga je trgovec Brewer 
prijel za besedo.

MALAJA je postala samostojna država. 
Po dolgotrajnih pogajanjih med malajski
mi vladarji, političnimi strankami in bri
tansko vlado je bilo sklenjeno, da dne 
31. avgusta postane ta nekdanja angleška 
kolonija samostojna država. Izvoljen je bil 
tudi novi državni poglavar, ki se je minuli 
ponedeljek s pozlačenim avtomobilom an
gleške znamke Rolls-Royce pripeljal v pre
stolnico nove države, Kualo Lumpur. Ma
lajski. polotok je bil doslej razdeljen na vr
sto državic, katerih vladarji so bili domači 
knezi pod britansko vrhovno oblastjo. — Je 
največji pridelovalec kavčuka in naravnega 
gumija na svetu. Posebna ureditev je pred
videna za Singapur, glavno pristanišče de
žele, ki so ga zgradili Angleži, in je eden 
izmed najvažnejših vojaških in gospodar-* 
skih središč na Daljnem vzhodu. Angle
ško kraljico je pri predajnih slovesnostih 
zastopal vojvoda Gloucesterski. Tako An
gleži odhajajo iz njihovih kolonij pravo
časno in kot prijatelji.

Vlak na Jamajki iztiril - 204 mrtvi
V bližini železniške postaje Kendall na 

otoku Jamajki je iztiril vlak s 1500 katoli
škimi romarji. Nesreča je nastala tako, da 
se je najprej odtrgala ena izmed dveh diz- 
lovih lokomotiv, nakar je sledila še druga. 
Zatem sta iztirila prva dva vagona, za nji
ma pa še naslednji. Eden za drugim so zgr
meli v globoko sotesko in se raztreščili na 
kosce, Nekaj vagonov pa se je zaletelo v ska
le na drugi strani proge.

Doslej so iz razbitin potegnili 204 mrtve
ce, število ranjencev pa je naraslo na 400.

Največje nesreče v zgodovini
Že "leta 1938 se je v bližini istega kraja 

pripetila podobna nesreča, ki je zahtevala 
80 smrtnih žrtev.

Železniške nesreče so v zadnjih letih po
stale redkost, vendar se je kljub napredku 
tehnike zgodilo nekaj velikih katastrof prav 
v tej dobi. Največja nesreča v zgodovini že
lezniškega prometa se je pripetila leta 1944 
v bližini Salerna v južni Italiji. Tam je ne
nadoma obtičal vlak v tunelu. Pri tem se je 
zadušilo 512 ljudi. Druga naj večja nesreča 
po številu žrtev je bila leta 1915 v kraju

Gretna na škotskem, kjer se je neki vojaški 
transportni vlak trčil s potniškim brzcem, 
pri čemer je izgubilo življenje 227 oseb. V 
povojni dobi pa se je v Evropi zgodila naj,- 
težja nesreča v progi Varšava—Gdansk leta 
1949. Mrtvih je bilo 200 oseb.

MOLOTOV GRE V MONGOLIJO za 
poslanika, je sporočilo sovjetsko zunanje 
ministrstvo. V lestvici sovjetskih diplomat
skih služb je to najnižje mesto in velja ta 
država, ki je satelit Moskve, za bolj zapu
ščeno kot najbolj zapuščeni kot Sibirije. 
Molotov, ki se je proslavil s svojimi nešte- 
vilnimi „Ne!” pri zasedanjih Združenih na
rodov v New Yorku, topot pač ni mogel re
či „Njet”, kajti Moskva ni New York. Ena 
izmed prvih nalog novega poslanika bo, da 
bo prisostvoval slovesnemu sprejemu mar
šala Tita, svojega starega nasprotnika, ko 
bo le-ta v septembru obiskal Mongolijo.

GOMULKA, generalni sekretar poljske 
komunistične stranke in prvi mož sedanje 
poljske Vladavine, namerava v kratkem obi
skati Beograd.



Stran 2 — številka 36 NAŠ TEDNIK — KRONIKA četrtek, dne 4. septembra 1957

Politični teden
Po svetu ...

Raketa je imela politični cilj
Sovjetsko uradno sporočilo o uspelem 

poskusu z medcelinsko raketo je po vsem 
svetu izzvalo veliko presenečenje.

Zapadni svet je novica o Sovjetskem po
skusu vsaj za nekaj dni pretresla, prav po
sebno neprijetno presenečenje pa je bila 
za ameriško prebivalstvo, ki je doslej žive
lo v prepričanju, da je ozemlje Združenih 
držav varno pred sovražnim napadom. Od
kar so pred 150 leti odšle zadnje angleške 
kolonialne čete iz Amerike, je bil ameriški 
kontinent praktično izven dosega tujih vo
jaških sil. Posebno sladka je 'bila ta zavest 
za Amerikance spričo strašnih razdejanj, ki 
sta jih zadnji dve svetovni vojni prinesli 
Evropi. Vest iz Moskve pa napoveduje, 
da bo v sorazmerno kratkem času mogla 
Sovjetska zveza začeti serijsko izdelavo med
celinskih raket in tako bo tudi ta edinstve
ni ameriški privilegij izginil.

V resnici pa je bilo tako, da je vsa zad
nja leta Sovjetska zveza dejansko živela pod 
grožnjo ameriškega napada z atomskimi 
orožji. Ta grožnja še danes obstoji. Ame
riška vlada razpolaga z letalstvom, ki more 
vsak trenutek prenesti atomske ali vodi
kove bombe na sleherno točko sovjetskega 
ozemlja. Vendar ta grožnja ni bila ne
varna, ker je bilo jasno, da Amerika brez 
resnega vzroka ne bo začela atomske vojne.

Po drugi strani pa je sovjetsko sporočilo 
presekalo srditi prepir med raznimi vejami 
ameriške vojske, ki so se doslej prerekale 
o tem, kdo bo izdeloval daljnometne ra
kete. Tako mornarica kot kopna vojska pa 
tudi letalstvo gradijo in preskušajo razne 
rakete, od kratkoprožnih, ki dosežejo da
ljavo nekaj 100 km, pa do medcelinskih, ki 
bodo dosegle 10 do 12 tisoč km, podobno 
kot Sovjetska; zveza — seveda kadar bodo 
uspešno preizkušene. In to ne bo dolgo tra
jalo, kajti prvi, sicer neuspeli poskus z ame
riško medcelinsko raketo je že bil izvršen in 
spričo orjaških možnosti ameriške znanosti 
in industrije je treba računati s tem, da bo 
mali naskok, ki si ga je Sovjetska zveza tre
nutno pridobila na področju raket na dol
ge proge, kmalu dosežen tudi v Ameriki. 
Zato je verjeti generalu Norstadu, povelj
niku vojaških sil Atlantskega pakta, da se 
zaenkrat svetovno ravnotežje ni spremeni
lo in se v glavnem ne bo. Pač pa so izgu
bile Združene države prijetno zavest neran
ljivosti.

Odslej bo veljalo tudi za Amerikance, da 
bi nova svetovna vojna z atomskimi orožji 
in raketami pomenila katastrofo za zmago
valca in premaganca, da bi bila oba izpo
stavljena gorju brez primere.

Da je pa sovjetsko sporočilo o medcelin
ski raketi bilo obenem politična raketa, ki 
bi naj vrgla na kolena Zapad, pa dokazuje 
nenadna nepopustljivost sovjetskega dele
gata Zorina na londonski razorožitveni kon
ferenci. Toda zapadni delegati so ohranili 
mirno kri in Zorinove zahteve odklonili. 
Raketa, ki je padla nekje v Sibiriji, ni ime
la učinka v Londonu. Vendar je vprav se
daj razorožitev ali vsaj omejitev oborože
vanja bolj potrebna kot kdaj koli prej. 1/- 
gleda, da so se tudi diplomati v Londonu 
zavedli tega dejstva, kajti konferenca kljub 
neuspehu ni bila zaključena, ampak samo 
odgodena.

Bližnji vzhod: Zapletena igra
Med tekmo v oboroževanju v svetovnem 

merilu, pa ne počiva „drobna” mednarodna 
politika. Na Bližnjem vzhodu se zapadni in 
vzhodni tabor merita v prebrisani politič
ni borbi.

Bližnji vzhod je razdeljen na kopico ma
lih držav, ki so gospodarsko zaostale, poli
tično pa žive še vedno pod dojmom „proti- 
kolonializma” ali sovraštva proti evrop
skim velesilam, ki so do pred kratkim go
spodarile v teh predelih. Te so že sicer od
šle, toda pojavil se je nov problem. Nasta
nek judovske dZžave je za Arabce trn v te
lesu, ki bi ga odstranili ako bi ga le mogli. 
Izrael je sicer nastal s pristankom Zapada 
in Vzhoda, a gospodarsko in politično ga 
sedaj podpira le Zapad. Kljub, vsemu skup
nemu sovfaštvu do Judov, pa arabske drža
ve niso mogle najti toliko edinosti, da bi 
preprečile nastanek Izraela oziroma ga po
zneje izbrisale z zemljevida. Po težavnem 
začetku se pa je judovska država razvila v 
prvo vojaško silo na Bližnjem vzhodu.

Ta položaj je v zadnjih letih začela iz
rabljati Sovjetska zveza, da povečuje nape
tosti med posameznimi arabskimi država

mi. Zato je sovjetska vlada podprla ekstrem
nega nacionalista Nasserja v Egiptu proti 
Angliji in Franciji, čeprav je Nasser v lastni 
državi prepovedal komunistično stranko. 
Sedaj je s spretnimi podtalnimi manevri 
spravila v Siriji na oblast skupino ekstrem
nih častnikov, med katerimi so nekateri 
aktivni člani komunistične stranke. Ko so 
pa zmagoviti pučisti v Damasku objavili, 
da bosta Sirijo obiskala Bulganin in Hru- 
ščev, so v Moskvi to vest zanikali. Izgleda, 
da si moskovska vlada ne mara preveč ve
zati roke z zamotanimi problemi Bližnjega 
vzhoda, ampak se omejuje na to, da dela 
Zapadu, posebno pa Ameriki, težave. In 
priznati je treba, 'da se ji je to doslej že 
večkrat posrečilo. Vendar nova preseneče
nja na tem prostoru, ki igra danes podob
no vlogo kot ob začetku tega stoletja Bal
kan, niso prav nič izključena.

da bolezen zaenkrat ni resnejšega značaja in 
upajo, da bo kancler kmalu zopet okreval.

Kancler Raab je v oVP najmočnejša 
osebnost, za katero še nihče ne vidi nado
mestila in bi resnejša bolezen zveznega 
kanclerja pomenila za stranko in tudi za 
državo hud udarec, kajti Raab velja tudi 
kot osebnost, ki vedno smotrno izravnava 
včasih težka nasprotja med vladnima stran
kama.

in pri nas v Avstriji
Pretekli teden se je končal na Dunaju 

kongres Svetovne zveze katoliških učiteljev. 
Zveza združuje katoliške učitelje vseh na
rodnosti in ima redno svoje kongrese. Letos 
so predvsem obravnavali pereče vprašanje 
katoliške vzgoje mladine v katoliških šolah 
in po katoliških učiteljih. Znano je, da se. 
avstrijski episkopat za to vprašanje najbolj 
trudi in da so ravno v tem pogledu poga
janja z vlado zelo težavna in dolgotrajna. 
Dunajski nadškof dr. Kbnig, ki posveča 
svojo posebno pozornost temu vprašanju, je 
prisostvoval kongresu in daroval otvoritve
no pontifikalno sv. mašo. Ob tej priliki je 
prebral posebno poslanico papeža Pija XII. 
katoliškim učiteljem. Tudi sv. oče v svoji 
poslanici poziva učitelje, da naj zastavijo 
vse svoje moči za krščansko vzgojo mladine. 
Kongresa so se udeležili tudi številni avstrij
ski politiki, med njimi sam prosvetni mini
ster dr. Drimmel.

Graf in Stift
Ko so bili svojčas odpuščeni trije deloje

malci pri firmi Graf & Stift, ker so izstopili 
iz delavske zveze (Gewerkschaftsbund), je 
zadeva dvignila mnogo prahu. Prišla je tu
di pred državnega pravdnika in izgledalo 
je, da bodo odgovorni sodnijsko kaznovani, 
ker so izvajali pritisk (teror) nad delojemal
ci. Zvezni predsednik dr. Scharf je sedaj s 
pomilostitvijo zadevo spravil s sveta. Seve
da je to vzbudilo pri nasprotnikih delavske 
zveze precejšnje nezadovoljstvo, ker le-ti 
stojijo na stališču, da je treba kaznovati vsa
kogar, ki se pregreši proti državnim zako
nom, ki ščitijo svobodo posameznika. Tudi 
za delavsko zvezo torej izjeme ne morejo 
veljati.

Denar delijo ...
Ameriška vlada je zopet dala na razpola

go iz svoječasnega fonda, katerega so ustva
rili z izkupičkom dobav na podlagi Mar
shallovega načrta, nad eno milijardo šilin
gov. Ta milijarda bo sedaj na razpolago 
gospodarstvu za investicije in sicer po na
slednjem ključu: industrija 600 milijonov, 
kmetijstvo in gozdarstvo 170 milijonov, tuj
ski promet 110 milijonov, ostalo pa odpade 
na gradnjo stanovanjskih hiš. Pričakovati 
je, da bo ta denar znatno okrepil gospo
darsko življenje. Z napetostjo pričakujemo 
poročilo o vsoti, ki bo odmerjena za južni 
del naše dežele, ki je tako po mnenju celov
ške kakor dunajske vlade „Notstandsge- 
biet”.

Zvezni kancler zbolel
Inž. Raab je v Riedu v Zg. Avstriji go

voril o potrebi premišljenega gospodarstva, 
ki bo z obojestransko disciplino in pridnost
jo preprečilo naraščanje cen. To je tem bolj 
potrebno, ker se liberalizacija v evropskem 
gospodarstvu vedno bolj ojačuje in bo za
radi tega treba tudi paziti na to, da bo na
še gospodarstvo vzdržalo konkurenco z dru
gimi deželami.

Še isti dan pa je zvezni kancler v Riedu 
nenadoma zbolel. Spravili so ga v Linz v 
bolnico, kjer so zdravniki ugotovili motnje 
v krvnem obtoku, ki povzročajo delno ohro
melost desne noge. Zdravniki zagotavljajo,

Na Koroškem
pa že narašča volilni hrup, ki napoveduje 
oster volilni boj v oktobru. V Celovcu in 
Beljaku so 6. 10. 1957 občinske volitve. Mi
nuli teden se je v Beljaku odigrala zanimi
va stvar. Predsednik tamošnje zveze delav
cev in nastavljencev, katera je vključena v 
OeVP, mestni svetnik Thomasser, je name
raval s svojo skupino nastopiti na občinskih 
volitvah samostojno. Ljudska stranka ga je 
zaradi tega hudo napadla ter izključila 
iz svojih vrst. Mestni svetnik Thomasser je 
bil mnenja, da OeVP premalo odločno šči
ti interese delavcev in, nastavljencev. Soci
alisti so se tega spora zelo veselili, ni pa še 
jasno, kako bo ta zadeva vplivala na izid vo
litev dne 6. oktobra. Sicer pa imamo še pet 
tednov časa.

Sfrupeno nedeljsko čfivo
S kričečim naslovom „2000 Slovencev več 

po letu 1945” prinaša list „Nachrichten tur 
den Sonntag”, ki izhaja v Linzu,'članek, v 
katerem mrgoli neresničnosti, podtikavanj 
in groženj. Zabeljen je s pikrimi podnaslovi 
kot „Tako bi naj bila Koroška na podtalen 
način poslovenjena — Politični begunci so 
trojanski konj Tita — Uredba o šolstvu je 
vnebovpijoč dokument sramote.”

Isti članek je objavil tudi dunajski ma
sovni tednik „Wien am Samstag”. — Gre 
očividno za široko zasnovano gonjo.

Samo nekaj rožic iz tega ..cvetobera” huj
skaške nestrpnosti:

„Gotovo ni na svetu manjšine, ki bi zah
tevala in jih tudi dobivala toliko pravic, 
kot pripadniki slovenske narodnosti na Ko
roškem. Po številu je ta skupina izredno 
majhna. Le 13.712 oseb se je pri zadnjem 
ljudskem štetju na Koroškem izjavilo za 
Slovence. V tem številu pa so vključeni tu
di „Windische”, ki nočejo imeti prav nobe
nega opravka s Slovenci”.

Škoda za prostor, da bi navajali številke 
ljudskega štetja, pri katerem je bilo Koro
ško prebivalstvo uvrščeno kar v devet jezi
kovnih kategorij. Naj zadostuje, da se je 
kljub pritisku omenjenih 13.712 oseb izjavi
lo za Slovence ter da so po uradnih statisti
kah takozvani „Windische” šteti v drugih 
skupinah.

Se razume, da člankar meče vse Slovence 
v isti koš. Vsi so pod vplivom komunizma, 
pa naj se sami označujejo za .krščanske’ ali 
..narodne”. — Toda piscu, ki poljubno spre- 
miinja celo podatke uradnih ljudskih štetij, 
bi bilo zaman dopovedovati o svetovnona- 
zornih razlikah. Njemu je najljubše, da so 
vsi v komunističnem košu, kajti potem mo
re po vseh Slovencih udrihati, češ da so ko

munisti in da so zato nevarni državi.
Za primer, kako so ti maloštevilni Sloven

ci nevarni, navaja, da je v občini Železna 
Kapla od 68 primerov posestnih sprememb, 
ki so bile od leta 1945 pa do sedaj izvršene, 
šlo 64 v prid Slovencem. Ne pove pa, koli
ko teh Slovencev je rojenih avstrijskih dr
žavljanov in so njih predniki že stoletja ži
veli na Koroškem.

Slovenščina je bila po državnj pogodbi 
priznana poleg nemščine kot uradni jezik. 
Za »Sonntag” ta določba ne obstoji, kajti 
pravi: »Zahtevo, ki jo z vso resnostjo po
stavljajo Slovenci, da bi morali vsi koroški 
uradniki znati slovensko, je moč označiti le 
kot nezmerno samopovždigovanje (GrdBen- 
wahn). Je to popolnoma odvišno nagajanje, 
kajti vsak Slovenec itak zna nemško, če le 
hoče. In k tej dobri volji ga lahko pripravi
mo —- če bi le hoteli”.

Kar je prav za Južne Tirolce, ni prav za 
koroške Slovence, kajti »Južna Tirolska pri-

SLOVENCI
doma in po unta

Goriški Slovenci v Barbani
P« mogočnem romanju goriških in trZaškili Slo

vencev v Marijino (x*ljc so se naslednjo nedeljo po
dali primorski rojaki k Materi božji na Barbani. To 
Marijino svetišče leži na otočku sredi Jadranskega 
morja blizu Gradeža. Nad tisoč romarjev iz 18 vasi 
sc je zbralo okrog čudežnega Marijinega oltarja' na 
otoku sredi valov. Pridigali so med božjimi službami 
č. g. Hilarij Cotič iz štandreža, Srečko Rejec iz Na
brežine in p. Rudcž o<I Družbe Jezusove. Cerkvene 
obrede so zaključili s petimi litanijami, pri katerih 
je sodelovalo 20 duhovnikov. Na povratku so si v 
Gradežu ogledali znamenite in starodavne cerkve, ki 
krasijo to mesto, nekdaj sedež patriarha.

Dunajska pohvala
Kot smo že poročali, je bila v mesecu juniju v 

Ljubljani razstava slik največjega avstrijskega ba
ročnega slikarja Kremser-Schmidta, ki je zajela šte
vilo dela tega slovitega umetnika po vsej Sloveniji. 
O njej piše v uradni »VViener Zeitung”, dr. Joscf 
Zykan, ravnatelj Deželnega spomeniškega urada na 
Dunaju:

»Predvsem je treba občudovati velikopoteznost, s 
katero so vsa v Sloveniji se nahajajoča mojstrova de
la temeljito restavrirali. To delo je z znanstveno na
tančnostjo izvršil prof. Mirko šubič... Bilo je mo
goče združiti tudi vse slike, ki se nahajajo po cer
kvah, za dobo razstave v Ljubljani. — Večina slik 
so dela najvišje umetnostne kvalitete. Ko je Krem- 
ser-Schmidt leta 1771 prejel naročila za nekdanji sa
mostan dominikank v Velesovem, je bil na vrhun
cu svojega razvoja. Edinstven zaklad v Ljubljani je 
pa ka]X'la v Gruberjevi palači, ki jo obisko alei lah
ko obiščejo. Kapela predstavlja tako arhi ektonsko 
kakor tudi slikarsko zares dovršeno delo. — Obisko
valcu razstave postane očitno, s kakšno ljubeznijo 
gledajo v Sloveniji na Krcmser-Schmidta, kako glo
boko se je vsidral v srce ljudstva... Prisrčno um-; 
nikovo pojmovanje je našlo odmev v srcih ljudst 
čigar globoka čustvenost še danes govori iz mnogih 
pesmi.”

Uspeh na mednarod. pevskem tekmovanju
Na mednarodnem tekmovanju pevskih zborov v 

polifoni glasbi v Arczzu (Italija), je učiteljski pevski 
zbor »Emil Adamič” ob težki konkurenci zasedel ze
lo častno drugo mesto. Na tekmovanju so sodelovali 
vrhunski pevski zbori iz številnih drugih držav. V 
obveznem programu je moral vsak zbor zapeti dve 
določeni skladbi iz klasične polifonske literature, a v 
prostem delu je smel izvajati ustrezne skladbe po 
lastni izbiri. »Adamičevci” so zapeli skladbi dveh 
domačih glasbenikov in sicer »Oreh” Marjana Li
povška ter »Očenaš hlapca Jerneja” Karla Pahorja.

pada italijanski državi. Južna Koroška pa 
je naš (menda misli avstrijski) teritorij”, 
in nadaljuje: »Ni sicer treba ravno jemati 
za zgled Italijane gllede ravnanja z južrl 
tirolsko manjšino. Vendar bi ne škodilo 
mnbgo preglasnim poglavarjem Slovencev 
(SioiuenenhauptUnge, kot da bi bili Sloven
ci istovetni z upornimi Indijanci — in kol 
da bi bili na Divjem Zapadu?), nekoliko 
stopiti na prste.”

Končno še kar odkritosrčno izjavlja proti 
»politiki izpolnitve” slovesno podpisanih 
mednarodnih pogodb.

Od več strani so nam naši naročniki po
slali izrezek tega članka. Nekdo je predla
gal, da razpišemo posebno denarno zbirko 
v namen, da dopisniku »Sonntaga” omogo
čimo bivanje na Koroškem, kjer bi se mo
gel na lastne oči prepričati o resnici. Meni
mo, da bi bila ta sicer hvalevredna akcija 
zaman. Tisti, ki so ta članek sestavili, oči
vidno dobro poznajo razmere na Koroškem, 
kajti sedijo v deželi, a namenoma in zavest
no izkoriščajo nepoučenost avstrijske jav
nosti o koroških razmerah da ji servirajo 
tako strupeno nedeljsko čtivo.

In glede »dokumentov vnebovpijoče sra
mote”, spada mednje gotovo članek ome
njenega lista.

Hi*

r
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Črv, ki gloda temelje
V junijski številki »Eckartbote”, glasila 

takozvane »Ocsterreichische Landsmann- 
schaften”, v kateri so včlanjene tovrstne or
ganizacije posameznih dežel, beremo svoje
vrstno stališče te organizacije k dobi straho
te od leta 1938 do 1945, ko smo ječali pod 
jarmom nacizma:

„17 let zasedbe? Ker je bilo leta 1938 le 
prav malo ljudi v Avstriji, ki niso glasovali 
za priključitev Avstrije Nemčiji ter so bili 
prav tako redki tisti, ki v času vojne ne bi 
bili pripravljeni kaj doprinesti k zmagi in 
so mnogi v resnici tudi marsikaj doprinesli, 
je treba označiti za posebno neokusnost rav

nanje tistih, ki hočejo sedaj naknadno raz
dobje državne povezanosti Avstrije z Nem
čijo vreči v isti Žakelj kot desetletno zased
bo po zmagovitih velesilah in vedno znova 
govorijo o I7-letni okupaciji Avstrije.

Uradno je sicer moč takim izjavam priki
mavati, toda neuradno jim nihče ne verja
me. Niti gospa Blaschke, še manj pa zgodo
vinarji. Treba je naš dom ob Donavi posta
viti na opornike, ki jih črv ne bo razjede!.”

Če je kjtj kak črv, je to gotovo črv vele- 
nemštva, ki še vedno nekaznovano spodjeda 
temelje, na katerih sloni avstrijska državna 
zgradba. In ta črv lahko mirno gloda, ob 
Donavi in drugod.
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fpcuftML pile Iko jUi (Hožmamt
Petdesetletnico mašništva je dne 21. junija tega leta obhajal dr. Gregorij Rožman, škof ljub

ljanski, ki živi sedaj v Združenih državah. Kot smo že poročali, je svojo zlato daritev opravil v 
znamenitem Marijinem svetišču v Kcvelaer v Nemčiji. Slovenski rojaki iž vseh krajev širne Nemčije 
so se zbrali okrog svojega škofa. Prcvzv. g. škof je nato odšel v Rim, kjer je ponovil svojo jubilejno 
sv. daritev na oltarju nad grobom sv. apostola Petra. Asistirala pri sv. maši sta čč. gg. dr. Pavle 
Robič in Julče Šlapšak. Po sveti daritvi so se številni duhovniki in verniki podali v zakristijo, kjer 
je v imenu vseh preč. p. Anton Prešeren, generalni asistent jezuitskega reda, čestital visokemu 

' slavljencu k lepemu duhovniškemu jubileju in prebral latinsko pismo, ki ga je sv. oče Pij XII. na
slovil na škofa dr. Rožmana. V slovenskem prevodu se glasi takole:

Častitemu bratu Gregoriju Rožmanu, 
škofu ljubljanskemu:

Častiti brat, pozdrav in apostolski bla
goslov.

Primerilo se je, kakor smo izvedeli, da 
obhajaš petdesetletnico svojega mašništva 
med grenkostjo pregnanstva in da ni mo
goče ne Tvojim duhovnikom ne Tvojim 
vernikom spominjati se tega dogodka in 
Ti izraziti čustva svojih src. Zato hočemo 
pa Mi z besedami in voščili ublažiti Tvojo 
žalost in Ti ob tej priliki dokazati Našo na
klonjenost in ljubezen.

Poučeni smo o nemalih zaslugah, ki si 
si jih nabral za Cerkev v Tvojih duhovskih 
letih. V Tvoji cvetoči dobi si svoje cerkve
ne službe z vso vestnostjo izvrševal, zlasti 
ko si poučeval cerkveno pravo na bogoslov
ni fakulteti v Ljubljani. Pred 28 leti si bil 
povzdignjen v škofovsko čast in si posvetil 
vse sile izvrševanju pastirske službe ljub
ljanski škofiji, dokler nisi kot pregnanec iz 
domovine prenesel vse svoje skrbi in priza
devanja v korist tako velikega števila be
guncev.

Zatp Ti, častiti brat, k Tvojemu svetemu 
in Pastirskemu* delu čestitamo in istočasno 
Boga prosimo, da bi Ti naklonil obilo 
nadnaravnih darov in Te s svojimi tolaž- 

A,. bami okrepil.
\ ' Kot poroštvo teh božjih darov in pose

ben dokaz Naše ljubezni naj Ti služi apo
stolski blagoslov, ki ga Tebi, častiti brat, 
in vsem onim, ki so Ti pri srcu, podelju
jemo z vso naklonjenostjo v Gospodu.

Dano v Rimu pri sv. Petru, dne 12. ju
lija 1957 v devetnajstem letu Našega vla
danja.

Pij XII.
O slovenski slovesnosti v vatikanski ba

ziliki svetega Petra, največjem svetišču kr
ščanstva, je poročalo tudi uradno glasilo 
Sv. stolice „Osservatore Romano”, ki je ob
enem podalo oris osebnosti in dela škofa 
Rožmana.

Prevzvišeni gospod škof je na svojem ju
bilejnem potovanju po Nemčiji, Italiji, 
Franciji, Belgiji in Nizozemski povsod obi
skoval naselbine Slovencev. Birmal je, de- 

. lil zakrament sv. Evharistije in pridigal; 
Povsod pa je po več ur presedel v spovedni
ci. Obiskoval je bolnike po bolnicah, de
lavce po tovarnah, slovenske družine, slo
venske svetne duhovnike, ki delujejo med 
našimi izseljenci, redovnike in redovnice.

V Parizu mu je ondotno ..Društvo prija
teljev Jugoslavije” priredilo slovesen spre
jem, katerega se je udeležilo veliko število 
diplomatov,politikov ter uglednih osebnosti 
iz kulturnega in verskega življenja. Predsed
nik društva, minister Dupont, je pozdravil 
dr. Rožmana kot gorečega škofa in velikega 
prijatelja Francije. Škof Rožman je za svoja 
prizadevanja za poglobitev slovensko-fran-

coskega prijateljstva že pred drugo svetov
no vojno prejel najvišje francosko odliko
vanje „Legijo časti”.

Na poti po Franciji ga je spremljal rav
natelj ondotne Slovenske katoliške misije 
č. g. Čretnik, po Zapadni Nemčiji pa du
hovni svetnik Tensundern, nemški duhov
nik, ki se je dobro naučil slovenščine in po
žrtvovalno deluje med slovenskimi izseljen
ci v Porurju. Tudi nemški časopisi so ob
širno poročali o obisku škofa Rožmana. Po
sebno ljubezen pa je posvečal otrokom.

„Stric, odkod prihajaš”, so vprašali otro
ci slovenskega škofa dr. Rožmana, ki živi v 
Ameriki, ter je na svojem potovanju'po 
svetu obiskal svoje slovenske in hrvaške so-

rojake. Se razume, da jim je škof rad odgo
voril,” poroča veliki dnevnik „Ruhr-Nach- 
richten” in nadaljuje, da si je sivolasi škof 
nadel za nalogo, „da bodri, tolaži in vzpod
buja k zaupanju svoje rojake. Ti so, sicer 
daleč vstran od domovine, vendar srečni, da 
se sestanejo s svojim škofom ter z besedo in 
cerkvenimi obredi obnovijo in okrepijo 
svojo vero, pa tudi občutje domovinske 
zvestobe,” piše isti list.

Po Belgiji in Nizozemski je škof Rožman 
obiskoval slovenske rudarje in njihove dru
žine. Spremljala sta ga izseljenska duhovna 
čč. gg. Zdravko Reven in Vinko Flek. Po
dal se je tudi v Anglijo. V spremstvu č. g. 
Kunstlja je obiskal večje skupine rojakov, 
ki so se po tej vojni naselili na angleškem 
otočju.

Povsod je Prevzvišeni pridigal rojakom o 
zvestobi veri in narodu. V enem izmed svo
jih nagovorov je dejal: „Ko hodim po sve
tu, sem videl mnogo ljudi. Nisem našel 
Slovencev milijonarjev, a našel sem povsod, 
da so naši ljudje priljubljeni zaradi svoje 
delavnosti, poštenosti in vernosti... In sra
movati se nam ni treba ničesar. Slovenski 
narod ne zaostaja za nobenim drugim na
rodom: to je važna in nujna zavest, ki jo 
moramo imeti.”

SLOVENSKI DOPRINOS k eorwk; kuinvi
V prvi polovici 18. stoletja zopet nale

timo na mednarodni znanstveni pozornici 
zanimive pojave slovenskih rojakov.

Janez Žiga Popovič, po rodu iz Vojnika 
pri Celju na Spodnjem štajerskem, je bil 
vsestransko naobražen mož. Poleg fizikal
ne geografije je bil temeljit poznavalec sta- 
rinoslovja, jezikoslovja in narodopisja. Do
segel je zelo visoke službe, vendar je ve
dno s ponosom poudarjal, da je Slovenec. 
Pa še več, Nemce je učil pravilne nemšči
ne, kar je izzvalo veliko hudovanje med 
nekaterih Nemci, ki svojega lastnega jezika 
niso dobro znali. Bili so to prvi znaki po
znejše narodnostne nestrpnosti. Popovič je 
podaril nemškemu jeziku nekaj novih be
sed za tehnične in znanstvene aparate, ki 
so prihajali takrat v rabo. Med drugim se 
je sčasoma udomačila v nemškem književ
nem jeziku njegov izraz „Sternwarte” — 
-zvezdama. (To je zgradba, v kateri so na
meščeni aparati za opazovanje zvezd.) Bil 
je član številnih znanstvenih družb kot 
Kosmographische Gesellschaft v Nufnber- 
gu, Kaiserliche Akademie der Naturforsch- 
er na Dunaju in mnogih drugih. Svoji slo
venski domovini pa je pokazal hvaležnost 
s tem, da je ustanovil ..Popovičev štipen
dij”, ki je kasneje masikateremu revnemu 
slovenskemu dijaku omogočil dovršitev 
študija na graški univerzi.

Jakob Štelin iz Gornjega Tibilja v Be
neški Sloveniji je po mnenju svojih sodob
nikov veljal za največjega filozofa svojega 
časa. Obiskoval je nižje šole v Čedadu, a 
univerzo je dovršil v Benetkah. Kmalu je 
zaslovel po svoji globokoumni razpravi o 
človeški naravi in ga je zato senat beneške 
republike imenoval za profesorja modro- 
slovja na staroslavni univerzi v Padovi. 
Tam je potem spisal še mnogo znanstve
nih razprav, ki so utrdile ujegov sloves. 
Kot marsikaterega drugega učenega sinu 
našega rodu, ki se je uveljavil v tujini, si

je uradna italijanska zgodovina prilastila 
tudi Štelina in je celo premaknila njegov 
rojstni kraj iz skromne gorske vasice v me
sto — Čedad. To potvorbo je odkril šele 
leta 1871 slovenski rodoljub dr. Anton Po
dreka, ki je o Štelinu in njegovi filozofiji 
spisal posebno knjigo. V njej je s pomočjo 
izvirnega krstnega lista dokazal Štelinovo 
slovensko poreklo.

Dr. Ogljar je živel v drugi polovici 18. 
stoletja. Najprej je poskusil srečo kot zdrav
nik v svoji ožji domovini Kranjski, toda 
ni mogel priti nikamor naprej. Odšel je v 
daljnjo Rusijo, kjer je pod polatinjenim 
imenom Carboneri tako zaslovel kot spre
ten zdravnik, da so ga poklicali na carski 
dvor. Tam ga j,e mogočni car Peter Veliki, 
eden izmed navečjih vladarjev ruske zgodo
vine, imenoval za svojega osebnega zdrav
nika. Ruski car je svojemu slovenskemu 
zdravniku zelo zaupal. Postala sta tudi ve
lika osebna prijatelja ter mu je večkrat po
veril kočljive državniške naloge. Med dru
gim ga je poslal v Rim, da naj poskuša pri
praviti zedinjenje vzhodnih kristjanov s 
stolico sv. Petra. Na povratku iz Rima v Pe
trograd se je dr. Oglar ustavil tudi v Kra
nju, kjer ga je nenadoma pobrala smrt.

Anton Janša iz Breznice na Gorenjskem 
pa je že iz mladih nog kazal veselje dp če
bel. Zgradil si je velikanski čebelnjak, v ka
terem je bilo 100 panjev. To je bilo za te
danje čase izredno visoko število, kajti radi 
nepoznavanja življenjskih navad čebel je 
čebelarjem mnogo panjev šlo v izgubo. Jan
ša je pa pozorno opazoval početje svojih 
krilatih varovank in razjasnil marsikatero 
sprivnost njihovega življenja. Postal je uči
telj čebelarstva in je odšel na Dunaj, kjer je 
leta 1770 objavil prvo strokovno razpravo o 
rojenju čebel. Delo je zbudilo veliko zani
manje v kmetijskih krogih in Janša je postal 
prvi strokovnjak za čebelarstvo v avstrij
skem cesarstvu. Poučeval je ta predmet na

kmetijskih šolah in spisal še temeljitejše de
lo „Q življenju čebel”, ki pa je izšlo po nje
govi smrti in pod tujim imenom. Obe Jan
ševi razpravi sta postavili temelje moder
nemu čebelarstvu in njegove glavne ugoto
vitve še danes veljajo. Cesarica Marija Te
rezija je spoznala vrednost in pomen Janše
vega dela. Ustanovila je posebne šole za če
belarstvo v Dunajskem Novem mestu, na 
Moravskem in na Češkem. Ukazala je, da je 
treba odslej naprej čebelariti samo po Jan
ševih navodilih. Zato Slovenca Janšo ime
nujejo „očeta čebelarstva”.

Jurij Vega je bil kmečki sin iz Zagorice 
pri Moravčah na Kranjskem. Že v srednji 
šdli je pokazal izreden ^alent za računstvo. 
Sprva je bil v državni službi potem pa ga je 
neki prijatelj pregovoril, da obleče vojaško 
suknjo. Svoje prve lovorike si je pridobil 
pod generalom Lavdonom v bojih proti 
Turkom. Obenem pa je študiral naprej in 
postal topniški častnik. Boril se je proti 
Francozom v Porenju, kjer je pri dolgem in 
brezuspešnem obleganju trdnjave Fort 
Louis pokazal svoje poveljniške in mate
matične zmožnosti. Tri dni so avstrijske če
te brez uspeha obstreljevale mogočno trd
njavo. Ko je že kazalo, da je ne bodo mogle 
zavzeti, si izprosi Vega od vrhovnega po- 
veljništva dovoljenje, da sme po lastni pre
soji razporediti topove. Dobil ga je in trd
njava je po 12 urah obstreljevanja iz no
vih položajev — padla. Po njegovih načrtih 
sta bila ulita dva nova 9-colska topova, ki 
sta omogočila zavzetje mesta Mannheima. 
Zato je bil odlikovan z viteškim križcem re
da Marije Terezije. Leta 1800 je bil po
vzdignjen v barona. Vega se je mnogo bavil 
z matematičnimi študijami in se je s svoji
mi učenimi razpravami proslavil po vsem 
svetu. Sestavil je logaritme, po katerih še 
danes računajo težke in komplicirane ra
čune. Kot podpolkovnik je utonil pri ko
panju v Donavi.

Jernej Kopitar je v prvi polovici 18. sto
letja prišel iz rodne Kranjske na Dunaj, 
kjer je dobil službo v dvorni knjižnici. Že 
prej je bil v Ljubljani domači učitelj v hi
ši barona Cojza, velikega pobornika sloven
ske kulture. Postal je uradni cenzor za slo
venske in grške knjige. V miru dunajske 
knjižnice je marljivo delal in postal največ
ji učenjak slovanskih jezikov. Velja za ene
ga izmed ustanoviteljev slavistike, to je zna
nosti o -slovanskih jezikih. Zanimal se je 
tudi za staroslovanski cerkveni jezik. Bil je 
velik jezikovni talent in je poleg rodne slo
venščine obvladal vrsto jezikov: angleščino, 
češčino, francoščino, nemščino, grščino, he
brejščino, italijanščino, latinščino, madžar
ščino, poljščino, ruščino, ukrajinščino, arab
ščino in morda še kak drugi jezik. — Bil je 
učitelj in podpornik Vuka Karadžiča, »usta
novitelja srbskega knjižnega jezika”, ki je 
izdelal prvo srbsko slovnico in izdal zname
nito zbirko srbskih narodnih pesmi, za ka
tere se je največji nemški pesnik Goethe ta
ko navdušil, da jih je nekaj prepesnil v 
nemščino.

Iz teh kratkih črtic vidimo, da je naš na
rod po svojih najbolj nadarjenih sinovih 
mnogo prispeval k napredku evropske kul
ture, odkar je s pokristjanjenjem stopil v 
družbo civiliziranih narodov. Ta vrsta do
prinosov sega prav v današnji čas. Ob pri
liki bomo navedli še nekaj zgledov sloven
ske pridnosti in nadarjenosti, katerih delo 
je seglo preko mej naše ožje domovine.

FRAN ERJAVEC, Pariz: 155

koroški Slovenci
II. DEL

Auerspergovi predlogi so bili sprejeti na Dunaju z ve
likim priznanjem, vendar so doživljali v naslednjih letih 
še bistvena spreminjanja, zlasti glede bodočega metropo
litanskega sedeža in radi težav, ki so nastale z goriškim 
nadškofom E d 1 i n g o m . Ni tu mesto za to, da bi 
navajal še vse nadaljnje težave in zapletene podrobnosti, 
toda ako se omejim samo na Koroško, je postalo vpra
šanje že kmalu precej razčiščeno. Najprej je bila opu
ščena misel na krško nadškofijo in določen za metropo
litanski sedež Gradec. Za samo po sebi umevno so tudi 
smatrali, da je treba odstraniti iz dežele inozemsko, t. j. 
salzburško cerkveno pristojnost in enako ni nihče ugo
varjal, da izgubi ljubljanska škofija svoja do
tedanja dva naša koroška okoliša (beljaškega in guštanj- 
skega). Kar se tiče velikega goriškega cerkvenega 
ozemlja na Koroškem, je postalo vprašanje lahko rešlji
vo že s samim tem, ker je bila predvidena sploh ukini
tev goriške nadškofije in pridružitev same Goriške Tr
stu v novo tržaško-goriško škofijo s sedežem v Gradiški. 
Tako sta ostali torej na Koroškem samo še krška in lavan
tinska škofija in, ker jim je šlo na Dunaju jako mnogo 
za to, da se škofijske meje čim najbolj krijejo s politič
nimi mejami, je bila podana rešitev že sama na ta na

čin, da bi pripadli krški škofiji celovška in beljaška kre
sija, a lavantinski bi ostala velikovška kresija, dodana naj 
bi ji bila pa še celjska.

Toda pri vsem tem so izprva premalo računali z naj
večjim koroškim ordinarijem, ki je bil obenem tudi njen 
metropolit, to je s salzburškim nadškofom grofom 
C o 11 o r e d o m, ki je bil poprej sam krški škof in ki 
je seveda želel ohraniti čimveč svojih dotedanjih tisoč
letnih pravic, ter s papežem, ki tudi ni mogel iti preko 
tako uglednega cerkvenega dostojanstvenika, kakršen je 
bil ravno salzburški nadškof. Nepočakavni cesar je. ho
tel iti sicer kar mimo teh dveh odločilnih činiteljev in 
je že kar imenoval škofe za škofije, kakršne so predvide
vali novi načrti. Ob tej priliki ,(20. XI. 1783) je bil ime
novan tudi za novega krškega škofa grof F r . K s. S a 1 m 
(dotedanji krški škof Auersperg je bil namreč 19. V. pre
meščen v Passau). šele naknadno je predložil cesar raz
delitveni načrt in škofijska imenovanja tudi papežu v 
odbbritev. Ta ni vsega ne potrdil in ne odklonil, tem
več priporočil predhodni sporazum z dotedanjim gori
škim nadškofom Edlingom in seveda tudi s salzburškim 
nadškofom. Do skrajnosti se upirajočega goriškega nad
škofa je cesar sicer uklonil s tem, da ga je s precej grdi
mi sredstvi prisilil k odstopu, ni pa seveda mogel tega sto
riti tudi s salzburškim nadškofom. Ni mu torej preosta- 
jalo drugega, kot da se je podal v dolgotrajna in večkrat 
do skrajnosti napeta pogajanja, ki so se vlekla od spo
mladi 1. 1784 do konca 1. 1785. in so se končala slednjič 
z vsestranskim zadovoljstvom. Sporazum, pri katerem je

šlo seveda le za ozemlje severno od Drave, je bil sklenjen 
v tem smislu, da se nova nadškofija ne ustanovi v Grad
cu, temveč v L j u b 1 j a n i, da salzburški nadškof pre
pusti vsa svoja koroška in štajerska ozemlja povečanim 
škofijam krški, lavantinski in sekavski ter novoustanov
ljeni leobenski, da ostanejo ti škofje še nadalje salzbur
ški sufragani in da se tudi sedež lavantinske škofije ne 
prenese v Celje, temveč da ostane še nadalje v Št. 
Andražu. Leobenske škofe bi imenoval cesar, lavan
tinske in sekavske še nadalje salzburški nadškof, a od 
krških, kakor že dotlej, vsaega tretjega. Ker je s temi do
govori soglašal tudi Rim, je bil očrtani salz.burško- 
avstrijski sporazum dne 19. IV. 1786. podpi-, 
san. Vsi prizadeti škofje, duhovščina in verniki so ga nav
dušeno pozdravili, kajti z njim je bila taka zgodovinska 
zadeva dokončno rešena in končana dotedanja stoletna 
ter vedno bolj nevzdržna cerkvenoupravna zmešnjava.

Sedaj je šlo le še za izvedbo vse očrtane preureditve. 
Ljubljanski škof je odstopil svoja koroška ozem
lja krški in lavantinski škofiji brez odloga (dejansko jima 
jih je sam ponudil že poprejšnje leto). Svoje ozemlje se
verno od Drave je izročil Salzburg krškemu (84 žup
nij) in lavantinskemu škofu (21 župnij) že z odstopno li
stino z dne 17. V. 1786., glede prevzema dotedanjega go
riškega ozemlja južno'od Drave pa je hotel še počakati, 
dokler se ne uredi mučno vprašanje novega ljubljan
skega metropolita.

(Dalje prihodnjič)
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STAVA
(Konec)

Spodaj pod nasipom ob reki je bila gru
ča delavcev.

„Proga je razkopana in v pol ure bo eks
pres tu, da bi vas vse — ej, ej, kaj pa je to?” 
Jack ni mogel verjeti svojim očem. Zadrevil 
se je navzdol po nasipu k reki. „Norci, nor
ci. Mihajlo, Mihajlo! Nazaj, nazaj, nazaj! 
Voda je premrzla, nazaj1, ti norec, vrtinci te 
požro! Nazaj za sto strel; o ti ubogi norec!” 
Uderemo jo ob bregu na levo, Jack naprej, 
mi za njim; potem se ustavimo — in v na
sprotno smer. čolna ni nikjer, ne tu, ne na 
onem bregu. Do prvega mostu je dvanajst 
milj in reka je vsaj stopetdeset jardov širo
ka. Jack pograbi nekaj kamnov in jih vrže
v vodo. Eden prileti Mihajlu tik pred o- 
braz, a ta le prhne in noče nazaj. Plava 
počasi, nerodno, kot plavajo kmečki ljudje, 
e nogo tolče in vodo grabi pod se ko pes. 
Jack zagrabi najbližjega za rame in ga dvi
gne v zrak. „Kaj vse to pomeni, kaj počne
te ob reki, zakaj je Mihajlo v vodi? — Go
vori bedak, bedak, kdo si je to izmislil?” — 
Jackov prijem je železen. Marka zabije v 
pesek, da klecne in pade na kolena. ,Potem 
zagleda Jana. Zamahne po njem, mu zbije 
kapo z glave in ga zgrabi za vrat.

„Kaj ste imeli?”
„Nič!”
„Nič, a? In zakaj je oni tepec v vodi?”
„Ne vem.”
Jackove roke so ko železo.
„In t'i in ti? Ne veste, vi nikoli ničesar 

ne veste. Galicij'a. Galicija, to je vse kar ve
ste!” Še bolj stisne Jana.

„Oh, Jack! Jack!!”
„No?”
»Stavili smo.”
»Stavili; tu na progi pri delu, stavili? O,

vi uboge živine! Stavili ste? Stavili kaj?”
»Rekel sem Mihajlu, da take reke kot je

Frazer, ni v njegovi Galiciji.”
»In?”
»In potem sem relkel, da je Frazer reka, ki 

je nihče ne bi mogel preplavati,' najmanj 
Ukrajinec.”

»Oh, ne!” pravi Jack in roka mu omah
ne navzdol.

»Marko je potem rekel, da je to laž. Sem- 
jon in Mihajlo sta potegnila z njim. Pravi 
Mihaljlo: »Nobena reka ni preširoka za U- 
krajinca.” Potem jlaz: »Je, pa je!” Mihajlo: 
»Stavimo!” In smo. Boš plaval za štirideset 
dolarjev? Pokaži ček, pravi Mihajlo. In sem 
ga. Tamle je —”

Na ploščatem kamnu je zelen ček za šti
rideset dolarjev. Poleg njega je Mihajlova 
obleka in čevlji. Jack si briše pot čela. »Pro- 
kleti norec, ubogi umazani hudič!” pravi 
tihoma, bolj zase ko nam, in potem nam, 
kriče, skoro histerično: »To ni evropska re
ka, pravil sem vam, kaj nisem — gorska

reka je, razumete! Z gora je, z ledenikov, 
polna kotel in skal in vrtincev; voda je le
dena ----- razumete, figo razumete----------
in zdaj je Mihajlo v vodi-------- ubogi no
rec, za ček, za umazani ček-------- zgubljen
je, fantje zgubljen!”

»Mihajlo je močan, najmočnejši je od 
vseh tu. Preplava!” reče Matko, toda nihče 
se ne zmeni. Plavač je .sedaj v sredini reke. 
Tam ga 'zgrabi glavni tok in ga nese z br- 
zino. Jack plane po bregu, vsi uderemo za 
njim. Tečemo dobre pol milje in sedaj smo 
vštric s plavačem. .Mihajlo ni več obrnjen 
proti bregu. Sem pa tje še dvigne roke iz 
vode.

»Fant je izgubljen,” reče Jack.
»Preplava, preplava!” vzklikne Semjon, 

»Ukrajinec je!”
Ukrajinece nenadoma prične močnejše 

plavati. Zopet je obrnjen proti bregu.
»Preplava, preplava! Komaj deset čevljev 

je še od brega!”
»Bog daj,” šepne Jan.
Tedaj izgine Mihajlo pod vodo. Pokaže 

se še enkrat, potem je nad valovi le še nje
gova roka, razkrečeni prsti in potem pena

valov, pena-------- megla ob mokrih peči
nah, ko modra ruta nekoga, ki se poslavlja
------- rik losa v dalji in naš molk ...--------
in Janov jok, sprva tih, ko vek prestrašene
ga otroka, potem glasnejši, sikajoč, ženski 
in nazadnje tuleč, nečloveški ko glas pobite 
'živali.

»Tecimo, rešimo, pomagajmo!” šepeče 
Marko.

»Rešimo kaj?” vpraša pobito Jack.
»Mihajlal”
»Mihajla?”
»Truplo,” komaj slišno šepne Marko.
»V teh vodah, v tej reki? čez mesec mor

da, morda nikoli.”
*

Drugi dan je prišla policija, novinar s ka
mero in železniški inšpektor. Bilo je, kot je 
bil prerokoval Jack. Jana so zasliševali; za
prli ga niso. Jacka sicer niso upokojili, pre
stavili pa so ga na najbolj samotno postajo 
zapadnega dela kanadske državne železnice, 
v neke gore, kjer razen dveh vlakov na dan 
in dela ni ničesar. Fotograf je slikal Jana 
in drugi dan so vancouverski dnevniki ob
javili Mihajlovo in Janovo sliko in opis do
godka pod debelim naslovom:

DIPI UTONIL ZA ŠTIRIDESET DO
LARJEV!

Johan Hayward: TAT
Zasebni detektiv Henry Duffy je opazo

val skupino, ki je stala pred njegovo majh
no pisarno ob izhodu iz veleblagovnice. Če
mu neki sem prevzel to slpžbo, se je jezil. 
Vlažna vročina ga je dušila, Obleka se je 
oprijemala potne kože. Najraje bi bil sle
kel srajco, suknjič in tudi nogavice. Ob mi
sli, da je še daleč do večera, je postal raz
dražen. Zdaj pa še ti ljudje!

Elegantna ženska z ostrimi potezami in z 
raskavim glasom je bila prav tako razgreta 
in morda še bolj razdražena kot on. Ne
dvomno ji je šla vročina na živce. No da, 
navsezadnje ni utrpela škode, svojih deset 
dolarjev je dobila nazaj. Pameten človek 
bi bil zadovoljen in bi se odpravil. Ta pa 
ne! Kazalo je, da hoče na vsak način napra
viti iz dogodka veliko reč. Če bi ji verjel, 
je drobceni fantek hladnega obraza in siv- 
ikastomodrih oči nič več in nič manj kot bo
doči roparski morilec.

»Ne dovolim, da bi se to kar tako porav
nalo,” je pihala ženska. »Fant pravi, da 
mu je mati dovolila sprehod po trgovinah. 
Dvomim, če je res, je to nevzgojen otrok 
iz slabe družine. Torej, gospod ...”

,,Duffy,” je rekel hišni detektiv.
»Torej, gospod Duffy, kako ravnate v 

takih primerih?”
Detektiv se je brez šuma premaknil na 

svojem vrtljivem sedežu. Precejšnje izkuš
nje si je pridobil pri mestni policiji in po

tem še po upokojitvi v VVoodstonovi vele
blagovnici, torej je vedel, da je »postopek” 
vedno drugačen. To pa je povprečni držav
ljanki, kakršna je ta — kako se že imenuje? 
— saj res, ta miss Amellia Knoxton, težko 
dopovedati.

»Menda je nekaj preprostega,” je nazad
nje spregovoril in se tako izognil njenemu 
vpraševanju. »Ali ste videli, da je vzel de
nar?”

Ne, ni videla, tudi prodajalka Hammar- 
jeva, ki je tožiteljico pripeljala v Duffyjevo 
pisarno, ni mogla reči, da je kaj videla. De
tektiv pa je že sam vedel, da nista videli, 
zakaj sicer... Hotel je pridobiti čas, razen 
tega pa ga je jezilo, da odrasli ženski kar 
tako puščata desetdolarske bankbvce, da 
človek pride v skušnjavo. Otrok je bil na 
smrt preplašen, vendar je bilo v njegovi 
drži nekaj moškega.

»Nisem natančno videla, da je vzel de-v 
nar,” je pojasnila gospodična Knoxton. 
»Tega niti nisem trdila. Bankovec sem po
ložila na mizo in sem se za trenutek obrni
la v stran. Ko sem spet pogledala tja, de
narja ni bilo več. Zraven mize pa sta stala 
fant in ta punčka. Fant je imel bankovec 
v roki. Saj je bilo tako?” se je obrnila k 
fantu.

»Torej si vzel bankovec s prodajne mi
ze?” je vprašal Duffy, fantek pa je pokimal.

»Koliko let ti je?” je vprašal detektiv.

F. GRIVŠKI: 40

^Do-Zltthi POVEST

Gvardijan je zajel in naldžil Gregor
ju na krožnik. Potrkal je po mizi, vstal 
in predstavil Gregorja družini: »To je moj 
oče! Izbral si je naš samostan, da bi v njem 
preživel še zadnja leta svojega življenja. 
Blagoslovljen, ki prihaja v imenu Gospo
dovem!”

Vsi menihi so ponovili: »Blagoslovljen!”
Po večerji so odmolili, se zvrstili v pro

cesijo in z nizkim glasom zategovali molitev 
za rajne. Po temnih hodnikih so prišli v 
cerkev. Gregorju je bilo tesno v srcu. Zdelo 
se mu je, da stopa za Fortunatovim pogre
bom. Slika svetega očeta Frančiška, krva
vega na rokah in nogah, mu je strah pove
čala. »Tu nekje se mora vicati Fortunat,” 
ta misel se mu je zajedla v možgane. Po 
končani molitvi ga je odpeljal sin v majhno 
celico. Plašno je zrl starec na stene in se 
odmikal od kotov. »Tu je vaša soba, oče!” 
ga je tolažil gvardijan. »Kar lezite in se po
šteno odpočijte.” Voščil mu je lahko noč in 
mu stisnil roko. Opazil je, da se Gregor tre
se. »Kar pozabite na prejšnja leta!” ga je 
miril. „V novem kraju ste, med novimi 
ljudmi in v novem življenju. Pri nas ni 
strahov!”

»A res?” je zategnjeno vprašal.
»Molitve in božji žegen so jih pregnali. 

Če bi pa ne mogli spati, kar potrkajte na

sosednja vrata. Tam spi naš hlapec, ki naju 
je pripeljal v samostan!”

»Že dobro!” je vdano jecljal Gregor. Po
kleknil je pred sina, da ga je blagoslovil. 
Nato se je poslovil. Tihi koraki gvardija- 
novi so odmevali po hodnikih in umrli v 
spečem samosltanu.

Gregor je legel na slamnato posteljo, se 
petkrat pokrižal in ugasnil svečo. Zaspati pa 
ni mogel. Slikal je ropotanje težkih voz, raz
ločno je videl Fortunata in za njim polir- 
ja. Menil je, da sanja, pa ni. Za roko se je 
prijel in se prepričal, tla je buden. Prikaz
ni so postale žive. Prisegel bi, da je polir 
zamahnil proti Fortunatu. Razločno je sli
šal krik malega Nejčka ter ga videl ležati na 
tleh. Prižgal je svečo, toda prividi niso iz
ginili. Poskusil je poklicati, pa ga je ne
kaj tiščalo v grlu. Udaril je po vratih in 
plašno zrl naokrog.

V sosednji sobi se je zganilo. Vrata so se 
odprla in vstopil je hlapec s svečo v roki. 
Medla svetloba mu je obsevala obraz.

»Kaj bi radi, oče? Vam je slabo?” N
Starec je zrl nepremično v fantov obraz. 

Zdrznil se je in se umaknil k zidu.
»Pri moji veri, da je on!” je preplašeno 

javkal.
»Kdo?” je vprašal hlapec.
»Ti si, Niko!” je zakričal Gregor. »Vsi ste 

prišli za menoj. Fortunat, Nejček in ti... 
Pustite me, saj nisem še mrtev!” Obrnil se 
je na slamnjači in si zaril obraz v rjuho. 
Niko je obstal kakor okamenel. Prav nič si 
ni vedel pomagati. Pogrnil je starca, ga po

tolažil, da se moti, da je le navaden hlapec, 
ki služi v samostanu; prigovarjal mu je, naj 
mirno zaspi, in se tihoma umaknil v sobo. 
To noč trije v samostanu niso zatisnili oče
sa: stari Gregor, hlapec Niko in oče gvar
dijan. Ko je Klemen odzvonil sveto jutro, 
so vstali utrujeni in neprespani. Najbolj 
zmučen in nemiren je bil Gregor.

Na samostanskem vrtu je Niko obrezoval 
trte. Pod pazduho je tiščal velik snop bek in 
ž njimi vezal mladje na rakle. Sonce se je 
vzpelo med plante in klicalo iz hrežin zvon
čke, ki so pozvanjali skritim vijolicam. Z 
močnimi škarjami je rezal hlapec v trte, da 
so se solzile od bolesti. »Odrežem, prive
žem!” so pele'škarje. Niko je mislil tako 
'žive misli kot še svoj živ dan ne. Pred očmi 
mu je vstajala brajda. Med plantami je ho
dila Tilka. »Odreži preteklost, priveži pri
hodnost,” je pela in se smehljala fantu. Pa 
je prišla na osredek mati. Suh obraz ji je 
stiskala ruta. V cajni je prinesla južino. Vsa 
sključena je hodila po vinogradu. »Naš mla
di jih reže,” je govorila Tilka. »Gregor jih 
ne bo nikoli več!” Razločno je videl, kako 
si je s predpasnikom obrisala oči. Tako je 
bil zaverovan v te misli, da ni videl Gregor
ja, ki je s povešeno glavo prišel po strmih 
razritih stopnicah in sedel na brežino. Zle
zel je v dve gube in skrivaj motril hlapca. 
Spremljal je vsak njegov gib. Nenadoma je 
spustil roke in dvignil glavo. »Pri moji veri, 
da je on! Le zakaj mi skrivajo!”

Iz utice pod zidom se je dvignila suha po
stava očeta gvardijana. Debelo knjigo je

Fantek se je obrnil k dekletcu, odprl usta, 
glas se mu je zataknil, nazadnje pa je le 
zašepetal: »Sedem.”

Detektiv se je nagnil čez pisalno mizo in 
pogledal deklico, ki se je močno oklepala 
bralčeve roke. Drobcena je bila in ljubka 
kot trobentica. Modri laski so ji bili na te
menu speti z. gumijastim trakom, rumena 
oblekca se ji je podajala kot cvetno listje. 
Duffyja je gledala z velikimi modrimi pla
himi očmi.

»Koliko je stara tvoja sestrica?” je vpra
šal detektiv. Deček je pogledal sestrico, ki 
mu je vrnila pogled, nato je pogoltnil sli
no in pridušeno odgovoril: »Tri leta”.

»Zakaj si vzel denar?” Deček je povesil 
glavo in se zastrmel v rob mize. »Ne vem,” 
je zamrmral.

Detektiv je vzdihnil, vroče je bilo, zares 
prevroče za talko razpravo. Kaj neki je na
gnalo fanta h kraji? Morda je mislil na sla
doled ali na limonado? če bi ne bilo vro
če, bi najbilž ne vzel denarja, pa tudi ta 
stara gospodična najbrž ne bi vztrajala pri 
eksemplarični kazni.

»Zakaj si prišel v trgovino?” je vprašal 
otroka.

»Rad bi videl igrače,” je rekel fant.
„žužu,” je plaho zagostolela punčka. De

tektiv se je spet nagnil čez mizo in se za
zrl v velike modre očke.

»Ali ste otroka opazili že prej?” je vpra
šal prodajalko.

»Prej ju nisem videla,” je odgovorila 
vljudno, čeprav jo je kar dušilo od vročine.

»Vse skupaj je treba javiti policiji,” je 
vztrajala gospodična Knoxton. »To sta go
tovo zapuščena otroka.” <

Duffy jo je jezno pogledal. Prav, če ho' 
če, pa gremo na policijo. Zaradi mene se 
lahko vsa zadeva razvozla v zračni, hladni 
sodni dvorani. — Njemu vsa reč ni ugaja
la. Deček se ni obnašal kot navaden tat, 
prav gotovo je imel vzrok za svoje dejanje. 
Nekaj ni bilo v redu ali bolje, zamašiti bo 
treba vrzel. Nazadnje je detektiv Duffy, 
vstal, »Še enkrat si bomo vse skupaj ogle
dali.” Odprl je vrata in spustil naprej miss 
Knoxton in prodajalko, otroka pa sta drob- 
nela za njimi. Deček je še vedno držal se
strico za roko.

Zunaj, v prodajalni je bilo občutno hlad
neje. Veliki ventilatorji na stropu so brne
li, prodajalka se je na svojem mestu takoj 
bolje počutila. Na podstavku za mizo je 
imela majhen ventilator, ki se je v presled
kih vrtel zdaj v levo, zdaj v desno stran. 
Včasih je ujel zračni tok prodajalkine lase,

je bil bankovec?” je vprašal s prisiljenim 
nasmehom. Obraz miss Knoxton je kazal, 
da ima ostarela gospodična detektiva za 
cepca, razen tega pa je dala čutiti, da do
bro ve, tla so detektivove simpatije na stra- 

(Nadaljevanje na 6. strani)

imel v roki. Zamahnil je po čmrlju, ki mu 
je nagajal. Gledal je v platno in poslušal, 
kako so pele škarje. Na terasi je videl samo 
hlapca.

»Niko!”
Fllapec se je zdrznil iz sanj, stari Gregor 

je napel ušesa.
»Niko! Hej, ali si gluh!” je ponovno kli- 

\ cal gvardijan.
»Takoj! Kaj bi pa radi?”
Komaj je prišel do predstojnika. Takrat 

pa je zašuštelo na brežini. Starec se je po
gnal in krilil z rokami:

»Niko! Niko!”
Oba sta so preplašeno ozda.
»Saj sem vedel, da si ti! Le zakaj sta mi 

prikrivala! Dobro sem slišal!”
»Oče!” je miril gvardijan.
»Nič oče! Moj sin si in duhovnik božji si; 

zakaj mi pa nisi tega prej povedal?”
Objel je Nikola s koščenimi rokami in ga 

ni izpustil, dasi se je fant branil.
»Le zakaj koplješ na tujem svetu, ko te 

doma čaka Tilka in vinograd in njive? Tu
kaj jih je dovolj. Domov pojdi, Niko! Na
ša zemlja je zapuščena in naš dom je pra
zen. Domov pojdi in mene vzemi s seboj, da 
bova pognala konje po cesti in razorala 
njive v bregu!” Prijel ga je za roko in vle
kel s seboj po stopnicah. Sredi razritih stop
nic pa je klecnil in zakričal: »Ojej, moja 
noga!” Niko ga je vzdignil in odnesel v ce
lico.

(Dalje prihodnjič)
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ŠT. JANŽ V ROŽU
Farna mladina v Št. Janžu v Rožu 

priredi v nedeljo, 8. septembra 1957 
ob 3. uri popoldne pri Tischlerju 
ljudsko igro

»POCENI PRSTAN«
Ta dan je v Št. Janžu romarski dan, 
posvečen naši »Mariji v ognju«. 
Iskreno vabljeni na dopoldansko 
cerkveno slovesnost ob 9. uri ter poT 
poldansko Marijino proslavo pri Ti- 
šlcrju.

GORENCE
(Blagoslovitev cerkvene dvorane)

V nedeljo, dne 8. septembra bo pri nas 
slovesna blagoslovitev nove cerkvene dvora
ne. Ob tej priložnosti bodo dekleta uprizo
rila igro s petjem „MADONA V GOZDU”.

Sodeluje cerkveni pevski zbor. Prireditev 
se začne ob 3. uri popoldne, ponovljena bo 
pa še enkrat zvečer ob 8. uri v cerkveni dvo
rani v Šmiklavžu.

Vsi prijatelji in znanci od blizu in daleč 
prisrčno vabljeni.

CELOVEC
(Gradbena dejavnost)

Gradbena dejavnost v deželnem glavnem 
mestu je še vedno zelo živahna, kot je raz
vidno iz gradbenih dovoljenj, ki jih je v 
mesecu juliju izdal mestni magistrat. Skup
no je bilo izdanih 77 gradbenih dovoljenj, 
od katerih se 26 nanaša na nove stavbe, 
ostale pa na prezidave, razširitve in preure
ditve obstoječih poslopij. Zgradili bodo tu
di 1 studenec, 11 garaž, 1 podzemeljsko ele
ktrično transformatorsko postajo in 7 pro
vizoričnih stavb. Med omenjenimi 26 novi
mi stavbami je 15 stanovanjskih hiš, h ka
terimi spada tudi poslopje ..Tolstojeve usta
nove” za ruske begunce.

(Za o le p Han j e mesta)
Pod geslom „Za lepši Celovec” je bila 

minulo sredo v Umetniškem domu slovesno 
odprta gradbena razstava, katere namen je 
pokazati dosedanje dosežke pri naporih za 
olepšanje mestnega lica ter načrte za bodoč
nost.

Na razstavi je okrog 40 plastičnih mode
lov ter 70 risb, ki kažejo dela znanih zaseb
nih arhitektov pa tudi strokovnjakov mest
nega stavbenega urada. Ta dela se pečajo z 
izgradnjo in ureditvijo raznih mestnih pre
delov. Poleg že izvedenih gradenj so javno
sti predstavljene tudi načrti za bodočnost. 
Razstava bo odprta do 17. septembra in bo- 
do9vsak dan na razpolago strokovnjaki, ki 
bodo obiskovalce vodili po razstavi ter jih 
uvedili potrebna pojasnila. Kot dopolnitev 
bodo služila skioptična predavanja. Vodstva 
bodo vsak dan ob 10. uri dopoldne, ob 16. 
in 18.30 uri popoldne. Razstavni čas pa je 
od 9. do 20. ure vsak dan. Vstopnine ni.

ŠT. LIPŠ
Izgledalo je, kot bi letos smrt pozabila na 

našo župnijo. Pa se je nazadnje le ustavila 
pri nas in sicer pri Hejčjeku v Stari vesi. 
Ugledna, daleč naokrog znana Hejčjekova 
mati je v soboto, 17. avgusta zatisnila za ta 
svet svoje oči. Dalj časa je že bolehala, do

kler je zavratna bolezen ni vrgla na bolni
ško posteljo, kjer je skozi več mesecev volj
no in potrpežljivo prenašala svoje trplje
nje.

Pokojna je svojo mladost, preživela pri 
Kariclju v Polani in se je odlikovala kot 
izborna cerkvena pevka in kot vzorna Ma
rijina družbenica. Pač radi njenih dekliških 
dik se je potegnil za njeno roko in njeno 
pošteno srce mladi trgovec in posestnik 
Hejčjekove hiše. Tam se je mlada gospodi
nja navadila tudi trgovstva, katero je mora
la voditi po moževi smrti od 1. 1943 naprej, 
dokler je ni razbremenil doraščajoči sin 
Hanzej.

Pokojna je bila pridna, nadvse marljiva 
gospodinja: nobeno delo ji ni bilo prete
žko, ali predolgo. Lenuhov in postopačev 
ni marala in jim je v krepki besedi rada za
lučala resnico v obraz. Kot vneta katoličan
ka je vestno izpolnjevala svoje verske dolž
nosti in vsako priliko v trgovini izrabila, da 
je tudi mlačneže opominjala na njih obvez
nosti do Boga in do neumrjoče duše. Leta 
1939 jo je zadela velika čast, da je smela biti 
duhovna mati tedanjem preč. g. novomašni- 
ku Andreju Kariclju. Velika ljubezen, 
skoro nič njanjša kot do lastnega sina Han- 
zeja, jo je vezala na duhovnega sina.

Pokojna je imela po svojem lepem življe
nju res tudi lep pogreb. Pet duhovnikov jo 
je od domače hiše pospremilo na njeni zad
nji poti. — Poln hvaležnosti se je poslovil 
ob grobu njen duhovni sin. Pevci so ji kot 
nekdanji pevki zapeli žalostinke.

V grob je legla močna, vzorna krščanska 
mati. Mati, ki je skozi vse svoje življenje 
znala na čudovit način združevati molitev 
in delo. Fara se ji zahvaljuje ža njen vzgled.

Hejčjekovi družini pa izrekamo ob tej 
bridki izgubi iskreno sožalje.

RADIŠE
Z Kadiš smo prejeli pismo starega domačina, ki s 

svojimi mladostnimi spomini dopolnjuje naš opis 
radiške zgodovine. Radevolje objavljamo tudi ta pri
spevek k domači koroški zgodovini.

„Ker je list ,,Naš tednik-Kronika” večkrat 
pisal o zgodovini Radiš, se oglašam še jaz, 
da opišem, kako smo pri nas ustanovili pev
sko društvo. Jaz in-Tonč sva leta 1885 mo
rala v šolo, ker sva dosegla šoloobvezno do
bo. Naš učitelj je bil tedaj gosp. Holzl. On 
se je domislil, da bi naj v šoli peli. Pa iz te
ga ni bilo nič, ker niso vsi otroci irheli po
sluha za petje. Jaz in Tonč pa sva imela ve
liko veselje s petjem. Takrat je pri nas živel 
nek mož, ki se je razumel na glasbo in imel 
celo godbo. Hodila sva k njemu in on je na
ju učil petja. Prva pesem, ki sva se jo pri 
njem naučila, je bila .Barčica po morju pla
va”. Nato naju je še navadil „Tam za goro 
zvezda sveti”, in celo vrsto navadnih pesmi.

Ko sva dovršila šolo, se je Tonč šel učit or- 
glanja. Ko se je izučil, je sklical več fantov 
in ustanovili smo pevsko društvo. Leta 1904 
smo že imeli tamburaško skupino in gojili 
smo pravo mašno petje. Velik tamburaški 
koncert smo priredili na Krčanjah leta 1906 
pri novi maši č. g. Hafnerja. Večkrat so nas 
tudi povabili igrat v Narodni dom v Veli
kovcu.

Ko je Jožef Pistotnik oddal cerkovniško 
Službo, je prevzel Tonč orglanje in petje v 
cerkvi. Tudi jaz sem pel pri cerkvenem zbo
ru dobrih 24 let. Ko je Tonč leta 1948 u- 
mrl, je prevzel petje v cerkvi šiman, ki ga 
vsi dobro poznate. Gre mu vsa hvala in čast 
za njegov veliki trud ter je le želeti, da bi ga 
tudi vnaprej pevci lepo ubogali ter pridno 
prepevali Bogu v čast in ljudem v veselje.

Pa še nekaj spominov: Prvo božično dre
vo na Radišah je bilo postavljeno'leta 1902

ŽELEZNA KAPLA 
Dne 8. in 15. septembra 1957 na 

Malo Gospojnico in Marijino ime 
ROMARSKI SHOD 

pri Devici Mariji v Trnju v Železni 
Kapli.

Red službe božje: od 6. do 11. ure 
sv. maše. Ob pol 10. uri sv. maša po 
vzhodnem obredu. Mašuje duhovnik 
iz Rima, poje obirski pevski zbor.

pri gostilničarju Jožefu Pistotniku, ki je s 
tem naredil veselje svoji hčerki. Prvo mo
torno kolo je prišlo na Radiše leta 1928. 
Kmalu za njim je priropotal na Radiše prvi 
avtomobil. Bil je to taksi, ki je pripeljal že 
znanega pl. SternMda. Danes pa imamo ce
lo pri nas včasih tak promet kot v kakem 
mestu.

Leta 1907 je bilo' ustanovljeno izobraže
valno društvo, ki je v začetku prav lepo de
lovalo. Takrat smo praznovali dva Mariji
na praznika, in sicer v adventu ter Mater 
božjo sedmih žalosti. Na ta dva praznika so 
vsi župljani pristopili k mizi Gospodovi. In 
danes? Kdo je kriv sprememb, ne vem, go
tovo so pa kolesa in avtomobili tudi pripo
mogli k pešanju pobožnosti.

Radišan.

Mogočna nova maša v Dobrli vesi
V nedeljo, 25. avgusta se je zbrala pred 

proštijsko cerkvijo v Dobrli vesi velika 
množica vernikov k slovesnemu sprejemu 
g. novomašnika preč. Stanka Čegovnika. 
Točno ob polv 10, uri je prišel g. novomaš- 
nik v spremstvu svojih in duhovnih staršev 
pred župno cerkev, kjer ga je pričakovala 
duhovščina.

V prvi pozdrav mu je zapel cerkveni pev
ski zbor iz Dobrle vesi. Nato je pozdravil g. 
novomašnika g. prošt in dekan Brand- 
statter v imenu vse zbrane duhovščine in 
vsega vernega ljudstva, ki je od blizu in da
leč prihitelo na to slovesnost. Nato so sle
dili pozdravi' mladine iz dobrloveške in pli- 
'berške župnije, ki so g. novomašniku poleg 
šopkov cvetja poklonili dragocen novomaš- 
ni križ. Nato so zopet zapeli domači pevci, 
medtem pa se je vsa zbrana množica z du
hovniki podala v župno cerkev.

Dobrloveška cerkev je bila za to izredno 
slovesnost tako veličastno okrašena, da je 
kakor ozaljšana nevesta sprejela g. novomaš
nika. Gotovo gre tako domačim gg. duhov
nikom kot tudi vsem, ki so sodelovali, po
sebna pohvala in zahvala za veliko truda, 
da so tako veliko cerkev tako lepo okrasili.

Po pesmi k Sv. Duhu se je začela nova 
maša. K novomašnemu oltarju je pristopil 
g. novomašnik, spremljan od mil. g. kanoni
ka Aleša Zechnerja, ki je bil za to priliko 
slavnostni pridigar, mil. g. prošta Beneteka, 
mil. g. prošta Trabesingerja in svojih re
dovnih sobratov duhovnikov.

Med sveto mašo jra je mogočno odmevalo 
ljudsko petje, spremljano z godbo pod vod
stvom preč. g. dr. Cigana. Vmes pa je pre
peval ubrano cerkveni pevski zbor iz Pli
berka pod vodstvom preč. g. prof. Miheliča.

ROŽ AN: Svet se spreminja in mi z njim
XII.

Na Turškem, in sploh na jugu Balkana, 
tudi v Bosni in Hercegovini pa se večinoma 
gojijo samo rastline za cigaretni tobak. O 
zgodovinskem razvoju načinov priprave in 
predelave tobaka za kajenje pa spregovo
rim prihodnjič.

Tudi odrasli, ne samo otroci, jedo prav 
radi gozdne jagode, črnice ali borovnice, 
ostrožnice in brusnice, surove ali na razne 
načine pripravljene, — kaj ne da? — Drugi 
pa posebno cenijo nekatere jedilne gobe. 
Vse te dobrine stvarstva nam teknejo in 
prijajo!

Stvarstvo pa pozna tudi strupene rastline, 
pred katerimi svarimo mladino, ki jih še he 
pozna, da se ne zastrupi! Če pa kdo oboli n. 
pr. na srcu, kaj mu predpiše večkrat zdrav
nik? Raznovrstne sestavine iz strupene rast
line naprsteka, seveda samo natančno po 
kapljicah, in ne za stalno, da se telo in srce 
ne privadi, kar bi drugače le Škodovalo! — 
Gotovo jmznate tudi volčjo češnjo; tudi 
jako strupena rastlina, ki nam pa daje,'pre
delana v zdravilne namene, znani atropin 
za zdravljenje oči — zopet samo za zuna
njo uporabo in v predpisanih kapljicah! 
Da me boste posebno kadilci prav razu
meli, pa omenim še eno prav lepo cvetočo 
rastlino, namreč mak! Iz posebne vrste te 
rastline in mlečnega soka te rastline pride
lujejo pomirjevalno zdravilo, ki ga zdravni-’

ki predpisujejo pod imenom opij, ali mor
fij, kodein itd., če hočejo in morajo ublažiti 
težke in trajne bolečine! če pa z boleznijo 
minejo tudi bolečine, pa ga ne samo ne 
smejo več predpisovati, ampak tudi lekarna 
ga vam ne sme več dati brez recepta! — Pa 
zakaj? — Ker je strup, ki na človeka v začet
ku učinkuje pomirjevalno in prijetno! — 
Toda samo gotov čas, potem pa začne po
časi razjedati živce in šoke telesa, človek pa 
pade po užitku v neko prijetno omamlje
nost, in sčasoma v neko vrsto pijanost, v 
kateri dobiva celo prav prijetne sanje ... 
sčasoma pa telo vedno bolj propada do 
smrti! Vendar pa se uživalci, tega strupa v 
prav vabljivih oblikah ne morejo več odva
diti, ker jih strast že tako prevzame, da žrt
vujejo večkrat vse, kar imajo, da si skrivaj 
pridobijo uživanje tega strupa, ki se vsled 
tega tihotapi bolj kakor zlato! No in kaj 
pristavi vsaka zbirka rastlin in besednih 
pomenov k besedi tobak? ..Enoletna rastli
na z visokim vejnatim Steblom in z velikimi 
lepljivimi listi. Lep cvet stoji v cevasti cvet
ni čašici, — skratka prav vabljiva rast
lina, ki vsebuje strupen alkaloid niko
tin!” (Alkaloidi pa so kemična pod
laga strupenih rastlin, kakor n. pr.: ko
kain, morfin, strihnin, kinin itd.) Berimo 
še naprej: ..Posušeno tobakovo listje je ofi- 
cielno,” to se pravi, da je v uradni knjigi 
zdravil navedeno kot zdravilo, kakor tudi 
ie navedeni strupi in zapisujejo zdravniki

ta-strup v posebnih kapljicah ali majhnih 
kroglicam proti gotovim boleznim tudi sr
ca v zvezi z drugimi zdravili! Razredčen 
nalivek pa rabimo tudi zoper garje in ga 
škropimo zoper uši na vrtnih rastlinah in 
na drevju, če nimamo nič boljšega! Danes 
že bolj redki „šnofovci” ali nosljači pa za
govarjajo rujave ostanke pod nosom s tem, 
da to koristi pri nahodu! — Kdor verjame, 
plača groš! Najbolj razširjeno uporabo to
baka pozna pol sveta kot cigaretni tobak, 
ki je z najrazličnejšimi okusi, v nepregled
nih vrstah, skoraj v vsaki državi drugače 
prepariran (tli umetno predelan na vse te 
mnogovrstne okuse ali že spravljen v papir
nate ovitke, ki so tudi kemično preparirani, 
ali pa jih kadilec sam zavija v poseben ci
garetni papir! Taki kadilci, ki brez kaje
nja več he morejo shajati (kdor se je na 
dnevno in mnogokratno udi ha vanje tega 
strupa navadil, se ga težko odvadi), pa za
vijajo cigaretni tobak tudi v časopisni pa
pir ali kar jim je pri roki!

Kdo se še spominja na prvo cigareto, ki 
jo je kot junak časa pred svojimi tovariši 
pokadil do začetka prsta! Ali mu ni postalo 
slabo, ali pa se mu je začelo vrteti v glavi, 
ali ne bi bil najraje tekel kam na stran? 
Da pa zvemo* kam privede hudo ali strast
no kajenje (recimo dan na dan 25 cigaret in 
več), berimo o preiskavah ameriških in re
cimo tudi še angleških zdravnikov, kako 
gresta roko v roki bolezen rak — in cigareta, 
prihodnjič.

(Dalje prihodnjič)

Po evangeliju je bila slavnostna pridiga 
stolnega kanonika Aleša Zechnerja. V začet
ku nam je mil. g. kanonik v svojem govoru ' 
pokazal lepoto in vzvišenost duhovniške a 
poklica ter novomašnikovo pot od otroške 
dobe vse do novomašnega oltarja. Povabil e 
g. novomašnika, da je med pridigo podelil 
vernikom novomašni blagoslov. Nato pa je 
omenil kot prvega, ki je pomagal g. novo
mašniku pri njegovem študiju in mu dajal 
poguma tudi v velikih težavah vojne, po
kojnega dušnega pastirja g. novomašnika, 
dekana Hornbocka, ki je umrl kot žrtev zve
stobe Cerkvi mučeniške smrti v koncentra
cijskem taborišču v Dachau. Še tik pred 
smrtjo je pisal g. novomašniku in ga bodril, 
naj vztraja, moli in zaupa v Marijino po
moč. Med svetovno vojno je moral g. no
vomašnik pustiti študij in iti najprej v de
lovno službo, nato pa na fronto v Francijo 
in potem v Italijo, kjer je bil med težkimi 
boji zajet in odpeljan v ujetništvo. Tam je 
dozorel njegov duhovniški poklic, da je po 
izpustitvi iz ujetništva prišel k salezijancem 
v Neapelj, začel lam noviciat in nato na
daljeval v Rimu študij filozofije in teo
logije na papeški univerzi Gregoriani, kjer 
je letos po odlično uspelih izpitih postal 
profesor teologije. Na isti univerzi bo še na
daljeval svoje študije, za kar mu želimo bo
gate uspehe, ter božji blagoslov na njegovo 
delo, kamor ga bo poslala božja Previdnost.

Po končani pridigi je podelil g. novo
mašnik papežev blagoslov s popolnim od
pustkom, za kar je imel od Svete stolice po
sebno pooblastilo.

Sledila je sveta maša, med katero je veli
ko vernikov prejelo sveto obhajilo. S skup
no zahvalno pesmijo Tedeum, ki jo je v 
navdušenju prepevalo vse zbrano ljudstvo, 
in s slovesnim blagoslovom z Najsvetejšim 
se je zaključila ta lepa in izredna slovesnost.

Nato je g. novomašnik delil posamezni
kom novomašni blagoslov. Na koru pa so 
pevci prepevali Marijine pesmi in pozneje 
še zbrano ljudstvo pred velikim oltarjem.

Popoldne pa je prisrčno domače poteklo, 
kjer so z g. novomašnikom bili zbrani nje
govi domači, sorodniki in gostje pri čč. šol
skih sestrah v št. Rupertu pri Velikovcu. 
Pri mizi so sledili pozdravi, govori, vmes 
pa je večkrat zapel pliberški pevski zbor, ki 
je spravil vse v najboljšo voljo. Zaključilo 
se je dnevno slavje v farni cerkvi v št. Ru
pertu s petimi litanijami in slovesnim bla
goslovom.

Prečastiti gospod novomašnik in njegovi 
duhovni sobratje salezijanci se prav lepo za
hvaljujejo vsem, ki so pripomogli, da je ta 
slovesnost tako lepo uspela.

Posebna zahvala mil. g. proštu in preč. 
g. dekanu Brandstatterju v Dobrli vesi, ki 
je toliko storil, da je bilo tako zunaj kot v 
cerkvi vse slavnostno okrašeno s cvetjem in 
venci.

Prav tako gre zahvala dobrolskim in pli- 
berškim pevcem in njih pevovodjem, čč. 
šolskim sestram v Št. Rupertu in vsem, ki so 
kakorkoli pomagali, prisrčen: Bog plačaj!

Vsi, ki smo doživeli ta lepi praznik in po
živili vero v svojih srcih, naj bi ostal v nas 
trden sklep na potu našega življenja: spo
štovati hpčem duhovnika, pomagati mu 
hočem, zlasti svojemu dušnemu pastirju in 
s tem bom dokazal, da ljubim sveto Cerkev 
in ji hočem ostati zvest vse življenje.
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V naši župniji se letos kar pogosto oglaša 
smrt. Začetka majnika je pobrala v Kajza- 
zah uglednega kmeta Franca Miškulnika, 
pd. Putnarja. Dalje časa je bolehal in zdelo 
se je, da bo okreval, pa je nepričakovano 
1. majnika umrl. Veliko pogrebcev se je 
zbralo pri Putnarjevi hiši, da spremlja umr
lega k zadnjemu počitku. Mož je bil v prej
šnjih letih tudi 'lovec in je bil vedno dobro
došel v lovski družbi.

Sredi junija je umrl v Želučah sinček Šu
štarjeve družine Ewald Einspieler. Po dol
gem težkem bolehanju je bil rešen zemskega 
trpljenja JoZef Stingler na Sodraževi, dne 
26. junija.

Dne 24. julija je umrla blaga Bavžijeva 
mater Terezija Reichmanu. Bila je vse živ
ljenje zgledna žena. Podlegla je strašni 
bolezni raku. Mnogo let je živela kot vdo
va in nosila vso težo dela in skrbi na lepem 
Bavžijevem posestvu v Zgornji Vesci. Rada 
je hodila v farno cerkev, kinčala grobove z 
rožami. Svojo bolezen je prenašala z vzgled- 
no potrpežljivostjo in je tudi večkrat pre
jela sveto popotnico. Mnogo ljudi se je 
zbralo na dan sv. Ane, da spremi blago 
mater k zadnjemu počitku. Naj počiva v 
grobu poleg svojega 1. 1929 umrlega moža v 
miru. Njeno življenje naj bi bilo v zgled 
vsaki krščanski materi!

Dne 3. avgusta pa je Bog poklical v več
nost starega čebrovega očeta. Moral je ve
liko trpeti v svoji bolezni. Vodeničnost ga 
je dolgo mučila, tako da lahko rečemo, da 
ga je smrt rešila velikega trpljenja. Večkrat 
je bil spreviden in je vdano v božjo voljo 
prenašal trpljenje. Na dan Marije Snežne se 
je zbralo mnogo pogrebcev okoli Čebrove 
domačije, da izkaže čast blagemu očetu. Naj 
počiva v miru!

Dne 26. avgusta pa je nenadoma umrl 
Hanzi Radičnik. Bij je svoje vrste človek. 
Bil je občinski revež, vedno vesel. Več kot 
20 let je bil pri vsakem pogrebu, pri vsaki

ženitnini, na vsakem semnju. Vedno je bil 
vesel in pripovedoval doživljaje iz svojega 
življenja. Ko je pred leti v občini bila raz
širjena slinovka in parkljevka, je bil tu^li 
on v kraju, kjer ljudje niso smeli iti i/ 
vasi. Pa to za njega ni bilo vzdržno. Poseb
no, ko je bil kak semenj, ga ni zdržalo do
ma. Izginil je kljub orožništvu iz Kajzaz in 
hotel iti k sv. Heleni na semenj. Pa ga je 
zasledil orožnik na Potoku in ga ustavil. Te
daj se je Hanzi postavil in začel „nemško” 
ogovarjati orožnika. Toda ni znal niti be
sedice, vpil je nekaj, kar je po njegovem 
mnenju bilo „nemško”. Orožnik ga je pu
stil, da je šel svojo pot. Ta doživljaj je sko
raj vsakokrat pravil na gostijah, tako da so 
se mu vsi smejali. Dobil je zato vedno, za 
jesti in piti, pa tudi za kaditi in je bil vesel, 
da „se je kadilo”, kakor je vedno pravil. Če 
si vprašal, koliko je star, je vedno rekel, to
liko kakor Hanjž v Velinji vesi. Če si ga 
pa vprašal, koliko je star Hanž, je rekel: 
„Toliko, kakor jaz.” — Pa je vsakdo „ve- 
del”, koliko je star.

Dne 25. avgusta pa je bil v Kotinari vesi 
semenj in je seve moral iti tudi Hanzi tja. 
In ta pot mu je bila usodna. Bil je dobre 
volje kakor vselej in bil tam čez polnoč, 
potem pa je šel domov. Pa komaj je bil ma
lo iz Kotmare vesi, ga je doletela nesreča. 
Privozil je za njim nek motor in je zavo
zil vanj. Pri padcu si je zlomil nogo in ga 
je vrglo čez breg. Pripeljali so ga v bolnico, 
kjer je ob 5. uri zjutraj umrl. Celo faro je 
ta vest iznenadila. Najprej so mislili, da bi 
bil kar v Celovcu pokopan, pa župana obeh 
občin nista pustila, da bi on, ki je bil pri 
vsakem pogrebu, bil pokopan v, Celovcu. 
Med ljudstvom so zbrali primerno vsoto, da 
je bil prepeljan v domačo faro. Ker je bil 
župnik na duhovnih vajah v Tinjah, so pri
šli mil. gospod prošt Benetek iz Tinj in 
Hanzija v Bilčovsu pokopali. Imel je veli
ko pogrebcev, saj so mu ljudje le vračali, 
kar jim je Hanzi prej dobrega izkazal. Naj 
počiva v miru.

STAVA
(Nadaljevanje s 4. strani)

ni malega zločinca. Pokazala je prostor, na 
mizi, tik zraven blagajne.

„Ali je bil bankovec tu?” Prodajalka je 
potrdila, detektiv pa je vzel iz žepa zavoj
ček žlvečilnega gumija in se ljubko nasmeh
nil drobceni deklici v poletni obleki. vAli 
imaš rada žvečilni gumi?” Nasmehnila se je 
in pokimala večkrat zapovrstjo. Detektiv je 
položil zavojček na mizo, natanko tja, kjer 
je bil poprej bankovec. „Vzemi ga! Posku
si!”

Deklica je izpustila bralčevo roko, se po
vzpela na prstke, iztegnila ročico na vso 
moč in segla s prstki malce čez rob mize. 
Ni mogla do gumija. Detektiv Duffy je vzel 
zavojček in ji ga dal.

„Vsake slamice se oklepate,” je kislo do
dala miss Knoxton. „Takoj sem opazila, da

hočete fanta potegniti iz godlje. Ali mi lah
ko poveste, kje je direktor?” Duffy je mol
čal, segel v listnico in položil desetdolarski 
bankovec na mizo. Prodajalka je gledala 
denar, sveži zrak pa ji je pomešal lase.

»Gospodična Kpoxton, ali bi mi natan
ko pokazali, kako je bilo, potem ko ste po
ložili denar na mizo?” je prosil detektiv. 
Ženska se je obrnila in stopila nekaj kora
kov ob prodajni mizi, potem pa se je usta
vila in ošinila Duffyja z ledenim pogledom.

„Pa vi?” je vprašal prodajalko. Ta je za 
trenutek preudarjala, nato pa je tudi sama 
stopila nekaj korakov ob mizi, tako da je 
stala gospodični Knoxton natanko naspro
ti. »Otrokoma sem obrnila hrbet,” je rekla.

Duffy je opazoval bankovec. Ventilator 
se je vrtel na desno, nato se je za trenutek 
ustavil in se obrnil proti levi. Naslednjo se-

Šivalne in pletilne stroje
Klagenfurt 
Wi«n«rg. lO

Damsko in moško perilo ter vsa ob
lačila dobite po globoko znižanih ce
nah samo pri

Stoffs(hwemme
Celovec, Benediktinerplatz

HIŠA NAPRODAJ:

Enonadstropna hiša s (> stanovanjskimi prostori, 
tekočo vodo, pohištvom in okrog 1300 kv. m. zem
ljišča, pri Vrbi (Velden am W. See); nadalje pro
dajam stavbno zemljišče v izmeri 1.400 kv. m. s 
priključkom na vodovod in elektriko po šil. 32.— 
za kv. m. — Dopise na uredništvo pod ..Priložnost”.
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KROJAŠTVO V ROŽU
išče vajenca za takojšnji nastop. Stanovanje 
in hrana v hiši. Ponudbe na upravo lista 
pod značko »Vajenec”.

SEJEM ZA SVETLO GOVEDO 
V sredo, dne 11. septembra 1957 bo v St. 

Vidu ob Glini ob 9.30 uri v 'lopi živinorej
cev 81. sejem, ki ga prireja Društvo rejcev 
svetlega goveda za Štajersko in Koroško. 
Ocenitev v vrednostne skupine bo dan prej 
ob 13. uri. Prignali bodo 70 bikov in 70 vi
soko brejih krav in telic. Vse živali so pre
iskane ter ne bolehajo na tuberkulozi in ba
cilu Bang. (Podpore za nakup pri izločenih 
reagentih).

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU
PONEDELJEK, 9. 9. 14.00-14.30 Poročila. Pre

gled sporeda. — Glasbeni utrinki. 18.45—19.00 Za na
šo vas: 11. Singer — Aktualna vprašanja okoli setve 
ozimin. - TOREK, 10. 9.: 14.00-14.30 Poročila. Ob
jave. — Rdeče-rumcno-zeleno. Oddaja za motorizira
ne. - SREDA, II. 9.: 14.00-14.30 Poročila. Objave. - 
Iz domačih gajev. 18.45—19.00 Za ženo in družino. — 
ČETRTEK, 12. 9.: 14.00-14.30 Poročila. Objave. 
Pisan spored slovenskih pesmi. — PETEK, 13. 9.:
14.00— 14.30 Poročila. Objave. — Akustični mladin
ski list. 18.45—19.00 Iz koroške književne delavnice: 
Tildi Lamprecht. - SOBOTA, 14. 9.: 09.00-10.00 
Od pesmi do pesmi — od srca do srca. 18.10—18.40 
Za dobro voljo ob koncu tedna. — NEDELJA, 15. 9.:
07.00— 07.25 Duhovni nagovor. 07.25—08.00 S pesmi
jo pozdravljamo in voščimo.

kundo je bankovec zašumel in počasi zdr
snil na rob prodajne mize. Miss Knoxton 
je prebledela. Že je odprla usta, potem pa 
se je ventilator spet zavrtel iproti desni. Tok 
svežega zraka je za trenutek zavel čez pro
dajno mizo, bankovec je zdrsnil na tla otro
koma tik pred noge. Deklica ga je pogleda
la, se sklonila, pobrala in ga dala bratu. Ta 
ga je vzel, zmedeno pogledal detektiva Duf- 
fyja in mu ga dal.

»Nisi vzel denarja, kajne?” je blago vpra
šal. Deček ga je pogledal in nazadnje odki
mal.

»Sestrica ti ga je dala, ali ne?” Fantek je 
pokimal.

»Ali si videl, od kod ima sestrica denar?” 
Deček je močno utripal z očmi, da je za
držal solze, ki so mu v debelih kapljah že 
polzele po licih. Naglo je odkimal in začel 
ihteti. Detektiv Duffy je vzel iz žepa ro
bec, počepnil k fantku, mu obrisal solze in 
ga Objel čez ramena.

»Zakaj pa si rekel gospodični, da si vzel 
denar?” Deček je ihtel, gledal Duffyja, po
tem pa se je zazrl v zaupljive modre očke 
svoje drobne sestrice, ki ga je spet držala 
za roko.

»Veste, tole je moja sestrica.” je zašejae- 
ital.

O'

Našim gospodinjam
MALENKOSTI

Dva mlada zakonca stojita pri oknu. 
Dan poprej sta se poročila. Zelo sta se lju
bila in bila sta prepričana, da mora vedno 
tako ostati. Vsak izmed njiju je vroče želel 
drugega osrečevati.

Molče stojita in gledata v krasen večer. 
Velika sreča ne da govoriti. Kadar preglo
boko sega v srce, ne najdemo besed, da bi 
z njimi izrazili, kar občutimo.

Počasi tipa roka mlade žene po moževi, 
jo iskreno stisne in pravi: »Želim, da bi ti 
mogla pokazati, kako te imam rada in kak
šne žrtve zmorem tebi na ljubo. Imenuj mi 
eno. Pa reci nekaj prav težkega.”

Z mirnim nasmehom gleda mož v vrho
ve na nasprotni strani, kakor da'ne sliši nje
nega vprašanja.

še tesneje je njena roka stisnila njegovo. 
Čutila je, kako je vroč val ljubezni pljusk
nil iz njenega srca.

»Pač, imenoval bi nekaj,” reče prav rah
lo, »pa se skoraj bojim povedati, kajti bilo 
bi pretežko za tebe.”

»Prav gotovo ne,” se je razvnemala. »Ka
ko moreš dvomiti o moji ljubezni? Nobena 
stvar mi ni pretežka za teče, prav nobena!”

»Dobro, tedaj ti bom povedal. Sprejmi 
me vsakikrat, ko bom prišel domov, s pri
jaznim obrazom. Pa naj se zgodi karkoli. 
Naj se ti pečenka ožge ali naj bo juha pre
soljena, naj te mlekar razjezi ali se)pripeti 
kaka druga neprijetnost, pokaži mi vedno 
prijazen obraz.”

Mlada žena se je prav iz srca nasmejala 
ob tej žrtvi, o kateri misli, da sploh ni ni- 
kaka žrtev. Prav rada bo tp storila. Saj bi 
itak storila, tudi če ne bi posebej tega pro
sil. To se vendar razume samo po sebi. Saj 
je le malenkost, bo že sam videl. — Ali je to „

vse? Naj vendar pove kaj težjega!
On pa ni več veliko govoril. Samo modro 

se je smehljal, kakor bi hotel reči: »Bova 
videla, kdo ima prav ...”

*

Prav je imel on. Spočetka je bila malen
kost sprejeti moža s 'prijaznim obrazom. 
Smehljaje mu je odprta vrata, ko je prišel 
domov: povsod sama radost in veselje!

Toda ni ostalo vedno tako. Zdaj je doži
vela kako sitnost in zoprnost, drugič) se je 
čutila utrujena, izčrpana, potem zopet je 
imela srce polno žalosti in skrbi, včasih ji 
je bila vsaka stvar odveč, čeprav sama ni ve
dela, od kod in zakaj. Najrajši bi takrat 
moža takoj napadla s tarnanjem in jadiko
vanjem.

A hotela je biti močna žena. Niti za tre
nutek ni pozabila svoje obljube. Njena čast 
je zahtevala, da je tudi takrat vztrajala, če
prav je bilo večkrat neizrekljivo težko. Svo
je žalosti sicer ni nosila sama zase, o vsem se 
je z njim pogovorila. Toda to je storila šele 
pozneje, ko sta sedla k zaupnemu pomen
ku. Nikdar ga ni sprejela s čmernim obra
zom. Pogumno se je borila proti svojim mu
ham in slabi volji, ker je vedela, da bi na
stala razpoka v njeni sreči, če bi začela po
puščati. Kadar je njen mož v svojem po
klicu doživel kako neprijetnost, če je bil 
utrujen in zmučen, je vede1!, da ga doma ča
ka sončni žarek. Tam je bila sama ljubezen. 
In ves dan se je veselil tega žarka, ki ga je 
sprejel ob vstopu v hišo.

Mlada žena se je polagoma znala prema
gati ne samo v eni stvari, ampak tudi v ve
liko drugih, ki bi mogle kaliti srečo stolp
nega življenja.

Bila sta srečna oba ...

r»

!

POZOR. AGENT ...
Ko krmite svinje, perete ali mesite kruh 

pride v hišo. Nepoklican, vedno vljuden, 
gostobeseden vas napade z »milostljivo”, 
vam zagotovi, da ni treba kupiti, ampak si 
stvar le ogledati in vas končno s svojo zgo
vornostjo prepriča, da »stroj” rabite, oz. 
sklenete kupno pogodbo. Ko se končno 
podpišete, je agent vesel, ve pa v svoji no
tranjosti nemirne. Pravzaprav sta z možem 
sklenila, da bosta najprej kupila nekaj dru
gega. Skupni načrt je prekrižan, ravnali ste 
po svoji tihi želji in zdaj vam je nekoliko 
neprijetno.

Agent je agent. Če bi ne imel dobrega je
zika, si ne bi izbral tega poklica. Saj nič ne 
rečem, tudi on mora živeti. Rečem pa vsem 
gospodinjam: bodite previdne, ne nasedite. 
Vem, da vleče krilatica: »Na obroke in brez 
obresti dobite električni pralni stroj samo 
še ta mesec. In gospodinja se da zapeljati, 
kupi pralni stroj stare znamke in še obresti, 
dasi majhne, mora plačevati. Večkrat pla
čuje obroke na tri strani. Ni denarja in ne 
dobre volje v hiši. še pralni stroj je ne pri

nese. Slabo je tudi to, da agenti pridejo od 
daleč (iz Dunaja itd.), ko je stroj pokvarjen, 
ga morajo priti popravljat od daleč, če pa 
kupiš pri priznanem trgovcu v mestu (kjer 
stalno kupuješ), boš prav tako dobila kva
litetno blago na obroke in še hitro boš pri
šla do njega, če bo kaj narobe.

Torej, če pride agent, ga lepo vljudno 
odslovite in se ne spustite v pogovor, ker 
sicer ste že izgubljene.

Kar se tiče obrokov, pa tole. Nikdar ob
roki ne smejo presegati ene tretjine vseh 
dohodkov. Kupujmo vedno po načrtu, po 
tem, ko smo se s strokovnjakom ali kako 
drugo izvedeno osebo dobro posvetovale. 
Tudi to ni prav, da si daste od agenta vse 
dobro razkazati, čeprav dobro veste, da ti
stega ne boste kupile.

Potem ko ste nekaj podpisale, se pred
meta ne boste ubranile. To je veljavna kup
na pogodba. Če je ne držite, lahko pridete 
jtred sodnika.

Torej, pozor, kadar pride agent.

Šivalni stroji 
kolesa

V VELIKI IZBIRI

KERN
Celovec-Klagenfurt, Burggane
Ugodno plačilo na obroke
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